
首都文明家庭推荐名单及事迹简介

首都文明家庭

（12个）
 一、新推荐名单（6个）
    孝老爱亲家庭：韩桂英家庭     长哨营满族乡

    孝老爱亲家庭：葛  丽家庭     杨宋镇
    学习型家庭：  彭剑秋家庭     区税务局
    最美家庭：    彭兴军家庭     示范区管委会
    热心公益家庭：何  英家庭     区妇联

    抗疫典型家庭：田占红家庭     卫健委

孝老爱亲家庭：韩桂英(长哨营满族乡推荐）

韩桂英，女，汉族，1955年10月出生，群众，家庭9口人，怀柔区长哨营满族乡长哨营村村民。她荣获“怀柔区最美家庭”“怀柔区道德模范”“怀柔区十大孝星”荣誉称号。

自上世纪80年代实行独生子女政策后，家庭结构都简单化了，可是在怀柔区长哨营村却有一个特殊的大家庭，家里人口最多时达到13人，这家的主妇叫韩桂英。

孝顺公婆好儿媳。韩桂英结婚前就对婆家的情况了然于心。家里除了多病的公婆之外，还有一个小姑，两个先天残疾的小叔子。在别人看来，这两个人将是她日后生活中不能回避的累赘。但韩桂英没有犹豫，还是毅然地同丈夫结婚。在孩子2岁时，多病的婆婆突然半身不遂卧病在床，她要照看两个孩子，早中晚去卫生院做饭。尽管如此，她仍然坚持每天帮婆婆按摩、擦洗，仅用了3个月的时间，就让婆婆恢复了健康。直到婆婆去世，韩桂英始终照顾有加。重情重义好嫂子。韩桂英一直记得对婆婆的承诺，把两个小叔子当成了自己的亲人，从来没有低看过。进门的第一件事就是张罗着帮哑巴小叔子娶上了媳妇，照顾帮助身患软骨病的小叔子恢复了体力。她把侄女、侄子当成自己的亲生儿女，照顾生活起居，抚养侄女顺利考上了北京医科大学，侄子也找到了合适的工作。勤俭持家好母亲。在她的影响下，孩子们非常孝顺，大女儿当上了老师，小女儿也自己闯出了一片天地。韩桂英时时为别人着想，是她用爱心撑着这个特殊的家庭。家里每个人都穿得利索干净，唯有她自己30多年来很少给自己添置一件新衣，穿的都是亲戚们给的旧衣服。

韩桂英就是一个有着温暖笑容的农村普通女性，但她却是一个用大爱呵护家人的伟大女性。没有轰轰烈烈的事迹，没有豪言壮语，凭借亘古不变的真爱，营造了一个饱含孝老爱亲的和谐家庭。

孝老爱亲家庭：葛丽（杨宋镇推荐）

葛丽，女，汉族，1983年2月出生，中共党员，家庭6口人，怀柔区杨宋镇南年丰村党建助理员。她荣获“全国道德模范提名奖”“中国好人榜身边好人”“首都道德模范”“北京市万名孝星”“怀柔区十大道德模范”等荣誉称号。
生长在农村的“80”后女青年葛丽，在父母的疼爱和教育中长大成人。她从小就看着父母悉心孝敬长辈，身为女孩子的她更懂得爱。

年幼尽孝在床前。1998年，奶奶被车撞成骨折，瘫痪在床。那时葛丽还在上学，住宿在学校，她为减轻妈妈的负担，每天都骑车往返30里路回家，晚上照顾卧床不起的奶奶。1999年，奶奶又得了结肠癌，她刚好参加建国50周年庆典首都群众游行方队的排练，她为没能照顾奶奶感到很内疚，后来奶奶离世，对葛丽触动很大，父母的悲痛使她更懂得家与亲人的深切涵义。青年割肾为救母。2006年，一向身体硬朗的葛丽的母亲突然被确诊为尿毒症，一边靠血液透析维持生命，一边等待肾源。家里不仅花光了所有的积蓄，更重要的是母亲日夜被病痛折磨的苦不堪言。葛丽辞掉了工作，把年幼的儿子送到亲戚家寄养，面对几次自杀未遂的母亲，葛丽把自己的肾毅然决然地捐给了她，幸运的是，手术非常成功。如今，她的母亲仍健康地生活着。夫妻恩爱相扶持。葛丽的爱人更加支持和体谅她，承担起家里所有的家务。夫妻二人很年轻，遇到事情有时也会有分歧，但爱人心疼她的身体，葛丽心疼爱人工作辛苦，两个人相互谦让，相互宽容，从不吵架，一心地照顾好父母，教育好两个孩子。

葛丽捐肾换回了母亲的健康，用行动谱写了当代孝女之歌。从小在父母疼爱中长大的葛丽，在生活中学会了担当责任，恪尽孝道。母亲患病，病魔无情，女儿有爱。葛丽的行为为天下的儿女树立了榜样，做出了示范。

学习型家庭：彭剑秋（区税务局推荐）

彭剑秋，女，满族，1981年8月出生，中共党员，家庭4口人，国家税务总局北京市怀柔区税务局税收风险管理局副科长。她荣获“三等功”四次，入选北京市税务局人才库，被授予“全国巾帼建功标兵”“首都文明礼仪标兵”“首都和谐家庭”“怀柔区文明家庭”等荣誉称号。

彭剑秋一家是祖国千千万万个家庭中普通的一家，他们用勤学进取的心态营造和谐的家庭氛围，为文明社会的构建添砖加瓦。

勤学精业，携手前行。彭剑秋最初只是一名中专毕业生，工作19年里，她始终坚持边工作边学习，在出色完成工作任务的前提下，利用业余时间参加了中国人民大学财税专业自学考试，并取得了经济学学士学位。随后分别取得注册会计师、注册税务师和资产评估资格，成为一位拥有“三师”资格证书和掌握多项工作技能的一线干部。丈夫宋铮也是一名基层公务员，他的工作中时常会涉及到一些关于会计、税收的知识，需求更多的是市场竞争法、广告法等专业知识，尽管是经济管理专业出身，但宋铮并没有满足于上学时的积累，而是紧紧结合实际工作，融会贯通各类知识，出色的完成一项又一项工作任务。当他们共同对某个问题分析辩论的时候，幸福的感觉伴着学习的灯光轻轻萦绕。言传身教，身行一例。父母的行为直接影响了孩子宋宛桐和宋宛芯。从她们开始有意识，就知道自己生活在文明幸福的社会里。现在六年级的宋宛桐，三次在“书香燕京”征文比赛中获奖，2020年撰写的“爸爸的春节假”被北京市语言文字工作协会评为优秀征文。3岁的宋宛芯从小就懂礼貌、讲卫生，爱好读书、保护环境，是全家的开心果。

桃李不言，下自成蹊。彭剑秋家庭没有气吞山河的豪言壮语，没有感天动地的丰功伟绩，他们用一颗执着的决心不断努力，用一颗敬业的真心对待工作，用自己的付出经营家庭，以和谐的家庭推动文明社会的发展。

4.最美家庭：彭兴军（示范区管委会推荐）

彭兴军，男，满族，1970年2月出生，中共党员，家庭5口人，北京雁栖湖生态示范区旅游服务中心副主任，他荣获市级首都绿化先锋、首都绿化美化积极分子、首都劳动奖章、怀柔区优秀共产党员等荣誉称号。

彭兴军夫妻俩勤俭持家事业有成、儿子儿媳文明上进、老人安享幸福晚年、与邻为善和睦相处，赢得周围人们的称赞。

爱岗敬业事业有成。彭兴军参加工作30年来，无论组织安排在哪个岗位、分配给什么任务，都始终以扎实的工作作风保持着干一行、爱一行和专一行的干事风格，以真诚待人的做人原则赢得了身边人的信赖与赞许，在本职岗位上作出了优异成绩。爱人于秀玲从事个体理发已二十九年，始终恪守职业道德，坚持童叟无欺诚信经营，以良好技艺和亲民服务的行为赢得了良好口碑。特别是在今年新冠疫情阻击战中，于秀玲主动向新贤家园社区请战，为抗疫一线共80名执勤志愿者给予义务免费理发服务。守孝弘扬传统美德。彭兴军父亲在2000年被确诊为肝癌，在夫妻二人精心照料下，老人一天天好转，并且还连续两届当选为村委会委员，今年已是87岁的他，依然经常领着大伙开展除草栽花等环境整治劳动。余热未尽献，老骥不偷闲，如今父亲与老伴过上了充实、幸福、安逸的晚年生活。好家风奏响和谐曲。彭兴军夫妻始终秉承着勤俭持家的生活理念，处理家庭事务。儿子儿媳也受到良好家庭氛围的熏陶，同样传承了这个家诚恳待人、孝敬老人、乐于助人和诚信敬业的传统美德。

良好的家风家训和家庭美德，给这个家庭注入了快乐、健康、智慧的生活元素，更赢得了大家的广泛赞誉。

5.热心公益家庭：何英（区妇联推荐）

何英，女，满族，1976年11月出生，群众，家庭4口人，北京怀柔华彩社工事务所理事长，她荣获“首都最美家庭”荣誉称号。

何英热心公益，用自己的行为，带动家庭和公司践行公益，形成了热心公益的一股正能量。

精准扶贫暖人心。自2018年起实施精准扶贫行动以来，何英以残疾、空巢、贫困的中老年妇女及家庭为重点服务对象，推广公益善行。华彩事务所自2016年起，依托“妇女之家”，与区妇联举办了关爱女性健康公益讲座活动30余场，服务人数近3000人；坚持到龙山街道、雁栖镇、怀北镇以及幸福里养老中心、怀北敬老院等地进行义务理发活动。现在每周二上午，开展面向60岁以上老人和长年工作在一线人员的志愿理发服务活动，累计服务12000余人次。除此之外，她还每月向一名叫小森的小男孩捐助500元，帮助他完成学业。文明家庭润人心。何英主持开展幸福家庭读书汇、家庭故事宣讲等活动，引导家庭亲子阅读，发动家庭成员共同参与环保活动，引领家庭环保新风尚。心灵驿站安人心。她组织聘请心理咨询师定期开展心灵成长课程，为辖区家庭提供家庭教育、亲子沟通、女性自我成长培训，帮助舒缓自身压力，化解家庭矛盾。夫妻同心抗战疫。何英和爱人曾是北漂一族，两个人因为都待人热情、诚信而走在一起。在抗击新冠疫情期间，何英积极参加社区夜间值守；主动开通直播，进行线上疫情防控知识宣传；组织志愿者捐款10930元，为隔离人员购买生活物品，累计为一线的防控工作者义务理发300余人。爱人张海峰负责怀柔医院4130平方米定点医院隔离病房抢建工作，他担任临时项目负责人，用近七天时间交付医院西侧隔离病房，东侧病房也在五天后交付使用。

何英通过践行公益实现自己的人生价值，让公益精神传递正能量，让爱的火炬生生不息。

6.抗疫典型家庭：田占红（区卫健委推荐）

田占红，男，汉族，1978年1月出生，中共党员，家庭4口人，北京怀柔医院感染疾病科执行副主任兼呼吸科副主任，他荣获怀柔区“最美家庭”荣誉称号。

田占红、赵娜家庭平凡而普通，他们相亲相爱，真诚相处，团结和睦，遵纪守法，积极向上，乐于助人，深受同事、邻里和社会的好评。

爱岗敬业，工作楷模。田占红是一位有着19年医龄的资深医生，先后参加过非典型性肺炎防治、H7N9禽流感防控等各类传染病防治工作，还参加了“APEC”“一带一路”峰会等大型国际会议的医疗保障工作，新冠疫情发生后，他带领团队拟定20多种80多页的“作战路线图”，同时他及时准确诊断出怀柔区首例新冠肺炎患者，为避免疫情扩散做出了重要贡献。业务能手，家庭贤内助。爱人赵娜是北京怀柔医院的护士，也是人尽皆知的业务能手，负责全院的压疮管理及质控工作。在她和全院护理同仁共同努力下，院内压疮发生率明显下降，出色的工作成绩得到了领导和同事们的认可和好评。两人结婚以来，一直是相濡以沫、互敬互爱，她主动承担起照顾家庭的责任，特别是在新冠肺炎防控期间，作为怀孕七个月的高龄产妇，独自照顾双方老人和儿子。她也总是报喜不报忧，孩子被狗咬伤、自己产检出现异常也是自己一人挺下来！尊老爱幼，家庭和睦。夫妻两人在繁忙工作之余，他们总会抽出时间去看望、陪伴双方父母，在生活中相互照顾、相互信任；在工作中相互鼓励、相互支持。在家里时常交流思想，相互取长补短，遇到困惑相互开导、相互帮忙。这种温馨和谐的家庭氛围引来邻里、亲朋的羡慕和称赞。

做世间最平凡的儿女，最简单的父母，用自己最真诚的方式携手走过人生的风风雨雨，用各自的爱心构建了一个令人羡慕的最美家庭，这是田占红、赵娜家庭的真实写照。因为有爱，所以幸福。

二、2015-2017年度首都文明家庭复查名单（6个）

    助人为乐家庭：吴军伶家庭      北房镇

诚实守信家庭：常俊英家庭      雁栖镇

诚实守信家庭：杨淑清家庭      雁栖镇
    助人为乐家庭：卜广荣家庭      汤河口镇
    敬业奉献家庭：李  宏家庭      卫健委
热心公益家庭：朱宝伦家庭      泉河街道

  （复查工作由北房镇、雁栖镇、汤河口镇、泉河街道、卫健委按照《首都文明家庭创建管理办法》进行审核，市民朋友也可以直接向文明办反馈意见）


