孝义善举感动乡邻

谢金华，女，1974年2月生，广西贵港市覃塘区新谭村村民。

谢金华不仅把自家打理得井井有条，还主动挑起照顾失去丈夫的嫂侄3人的重担。因为连普通的饮食起居都成问题的嫂侄3人都是低智人群，所以比起普通的人情关照，她们更需要的是他人对其生活的帮助和指引。
谢金华每天的生活都是清晨早起顾完家里的饮食起居再跑到嫂子家帮助她们学做家务，因为谢金华深知授人以鱼不如授人以渔这个道理，只有自己学会生活才能保证如果有一天自己因为意外无法出现在嫂子身边她们也能吃饱穿暖。“虽然忙里忙外，一天难得几个小时休息，但一见到嫂子满心欢容，穿着整齐，身体健康，我就感到满足。”谢金华由衷说道。“我丈夫去广东打工了，一年难得回家几天。她的丈夫去世了，无依无靠，我不能看着他们流浪村头巷尾的过日子。邻里间都讲究互相关照，更何况是关系密不可分的妯娌，一家人就是要相互扶持。”

谢金华自2007年婚后，家中年愈七旬的家婆因长年患高血压，导致驼背到头点地，虽然她对家婆的照顾无微不至，但是依然抵不住生老病死的自然规律，一年后她的家婆在家人的陪伴下安然离世。坏事接踵而至，患有眼疾的家公被哮喘缠身，她日夜在家公床前侍疾，直到2011年家公不幸过世。与此同时，嫂子之前还有一个孩子，谢金华也视如己出的照料他，但是命运却好像从未眷顾她们，侄子在六岁时因溺水而不幸身亡。
“最困难的是2015年大伯子因患重病去世以后，只剩下嫂侄三人相偎相依，照顾她们的重任全落在我身上。当时家里债台高筑，只有我在默默支撑，一边照顾我的俩个子女上学，一边照料她们母女的生活。”谢金华记犹新。

为了照顾自己和嫂子的家庭，她放弃了外出打工的机会，在家种了3亩水田，农闲时在当地做建筑小工、砍甘蔗等零工，以满足两个家庭的日常生活所需。为了能让嫂子一家生活得更好一些，谢金华多次到嫂子娘家宾阳县和吉镇，把嫂子的户口本、身份证、银行卡等相关材料补齐，将之前一直由娘家人代领的残疾人重点护理补贴转移到黄练镇，给她们艰苦的生活多了一丝慰藉。除此之外，在2020年初，在了解到当地政府对事实无人抚养儿童给予生活补贴的政策之后，谢金华跑上跑下，搜集相关材料，为小侄女（大侄女已出嫁）额外申请到了每月900元的生活补贴，日子在一天天的变好。谢金华一直致力于改善嫂侄一家人的生活，看到嫂侄一家原居住在陈旧危房里，一到下雨天便漏水不停。她便四处奔走，收集大量相关资料，为她们一家申请到了危房改造指标，并自费请亲友和帮工帮助她们建好了一层新房。直到2018年，她们母女终于有了一个安稳舒适的居住场所。解决好住房问题之后的第二年，得知覃塘神康医院能够帮助残疾儿童进行康复治疗的消息后，谢金华和家人商量，便将小侄女送到该医院治疗，并定时送去伙食费，不时前去探视、聊天。目前小侄女精神状况大为好转，中途回来小住几天时就能自行摘菜、煮饭、洗衣服了，这对于她们来说是一件非常可喜的改变。

在谢金华的言传身教下，她正在读初中和小学的两个孩子也非常懂得体谅母亲和关爱亲人，不仅上下学不需要家人的接送，在空闲时还主动送饭到姑母家，并且帮助她们打扫卫生。“孩子知道孝顺，比家有金山银山都要强。”谢金华动容地说。

然而长年过度的劳作劳累，让谢金华出现了腰痛和胃病等这些大大小小的病根。近三年来，每年都要到医院进行住院治疗。但她义无反顾，无怨无悔。“在党和国家的大力扶助下，我嫂子一家去年就脱贫了，全家每月收入也从2015年时的100多元增至目前的1260元。我要继续尽自己的能力照顾好她们，让她们过上好日子好生活。”生活纵有千般苦，但是拥有相依相伴的家人在身边，日子总是能挤出一丝甜。
谢金华多年如一日照料弱智嫂侄一家人的善举，感动了全村男女老少，带动了当地的文明村风。“群众一说到谢金华，没有不竖起大拇指的，都称赞她温柔善良、乐于助人，给全村带来了互爱互敬、和睦和谐的好村风，成为全村人学习的好榜样。”村支书黄立志说道。



