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〔农村乡风文明建设专辑〕

邵阳市着力培育文明乡风

苏仙区乡风文明建设突出“三个变”

平江县凝聚乡贤力量助推乡风文明

云溪区着力抓家风促民风

麻阳县三大行动共建文明乡风

〔农村乡风文明建设专辑〕

邵阳市着力培育文明乡风


    邵阳市地处湘西南，辖5819个行政村，农业人口657万。为推进农村精神文明建设工作，市文明委以红白喜事新办简办等具体实事为突破口，在宣传引导、制度规范和活动开展等方面进行了积极探索。

抓观念转变，做好宣传发动。层层召开农村精神文明建设工作会议和各村镇党员干部及群众代表会议，统一思想，明确农村精神文明建设任务。针对群众身边的新闻事件和社会现象，组织道德评议，以事论理，以小见大，凝聚价值共识。评选农村道德模范和乡贤，设立文明榜、功德榜、和谐榜、卫生榜、成才榜等，表彰好人好事。发挥农村广播“村村响”作用，每天安排半小时“道德讲堂”广播，讲述道德故事，传唱道德歌曲，传播社会主义核心价值理念，倡导厚养薄葬、勤俭节约等新观念。 

抓机制运行，加强管理驱动。加强工作规划部署。市委、市政府出台了关于加强农村精神文明建设工作的实施意见，市、县、镇（乡）成立农村精神文明建设领导小组和办公室，将农村精神文明建设工作纳入年度绩效目标管理考核体系和党委意识形态工作责任制。明确是非荣辱标尺。整理推广各地农村历代保留下来的乡规民约、族规家训，每家每户发放《村民文明公约》《村规民约》，组织身边十大文明行为与十大不文明行为评选讨论和宣传教育，让人明辨是非荣辱、遵循道德规范、坚守做人底线。发挥村民自治组织作用。针对红白喜事大操大办、铺张浪费陋习，推广“123”管理模式，即实行统一代办，村民选举设立红白喜事理事会和治丧工作委员会两套班子，落实报告备案制、荣辱档案制、追悼会制三项制度，规模和费用开支按村民代表大会商定的标准严格控制。

抓活动载体，运用典型带动。推动村镇文明创建拓面提质，明确十三五期间文明村镇创建目标任务，每年对文明村镇创建工作全面考评，并以此为基础，推动最美乡村、最美院落、文明集市、文明家庭创建，每年总结交流农村精神文明建设先进经验，表彰一批农村精神文明建设示范村镇。实施道德信贷工程。将评选农村“十星级文明户”和“十星级诚信个体工商户”与金融信贷相结合，在全市城乡广泛开展“以文明作担保，以诚信作抵押”的道德信贷工程，全市共评定十星级文明户、十星级个体工商户1600余户，优先发放贷款9000多万元。注重道德典型选树。设立了公民道德奖励基金，连续组织了四届全市道德模范评选表彰，各县市区也定期开展道德模范评选表彰学习宣传活动。今年，又启动了“每周一星”评选宣传活动，市内媒体每周集中采访宣传一位邵阳好人，树立了一批群众身边的道德榜样。致力丰富群众性文化体育活动。定期举办邵阳市文化艺术节，打造了“六六山歌节”、“四•八姑娘节”等文化品牌活动。

（邵阳市文明办）
苏仙区乡风文明带来新“嬗变”

近年来，郴州市苏仙区努力打造具有传统文化特色的新农村，农村村风村貌发生显著变化。

    变村民为居民。以农村文化阵地建设为着力点，组织精神文明创建活动，引导广大群众建设新农村、争当新农民，使科学、文明、健康、卫生的生活方式深入人心，村民在生活方式、文化风俗上逐步向社区居民转变。一是文化阵地大建设。大力推进“五个一”项目建设（一个文体小广场、一个综合文化活动室、一个文化长廊、一支文艺宣传队、一名文化辅导员）。二是文明家庭大比拼。以美丽乡村建设为载体，在全区广泛开展“和美”创建 “星级文明户”评选，以群众评、群众选的方式评选出1761户区级“星级文明户”，形成了户户讲文明，家家讲和美的比拼风气。三是文化活动大竞赛。采取现场免费培训舞蹈、教唱红色经典等方式培养基层文化活动带头人，让农村居民真正成为文化活动的组织者、参与者、推动者。

    变祠堂为课堂。在以往，苏仙区农村各祠堂不是破破旧不堪就是闭门闲置，一般也是村民办红白喜事开开门、透透气。近年来，苏仙区把农村传统祠堂加以改造，作为农村移风易俗的重要活动阵地，大量输入现代文化元素，成为村民提升素质、陶冶情操的好去处。一是成为道德讲堂。祠堂是村民祭祀祖先的重要活动场所，具有肃穆庄重之感。在良田镇花岭村、廖家湾村、草田蒲村 “祠堂变课堂，神坛变讲坛”大受欢迎，组织村民上党课、开展法律法规、卫生、农业、畜牧水产、政策知识讲座等。同时该区通过小故事阐述大道理，小细节彰显大礼节，让“道德讲堂”变得鲜活和生动，村民在祠堂中感受到中华优秀传统美德就在身边。二是变法治讲坛。全区开展以“人人争当法治明白人”为主题的“百场法治讲座”进乡村祠堂活动400余场次。三是变理论讲坛。农村祠堂是村民活动的集散地，苏仙区借助这一优势，把祠堂变为党的理论政策的接受地、传播地。通过深入乡镇、村祠堂，开展“大宣讲、微宣讲、新宣讲”系列活动，推进理论政策进农村，把党的声音和政策理论送到了千家万户。

变牌桌为书桌。近年来，苏仙区农村物质生活日益丰富，生活水平不断提高，伴随而来的打牌赌博的乡风陋习也随处可见。针对状况，该区及时遏制陋习蔓延。一是构建免费休闲读书吧。通过整合资源，采取以奖代补的方式，深化与大型书店、社区物业的合作，将休闲读书吧搬进村民活动中心、社区便民中心、小区书店，鼓励全民阅读，激发书店等文化实体、文化场所的生机和活力。目前已建立了和平村休闲读书吧、横垅村休闲读书吧等200多家城乡休闲读书吧，每个休闲读书吧都配备了专职管理人员，每天定期免费开放，打造了社区10分钟阅读圈。二是举办丰富多彩的学习体验活动。定期开展阅读体验活动，让老百姓广泛参与、积极参与。和平社区村休闲读书吧采取休闲读书比赛的方式，激发了村民阅读的积极性。村民纷纷表示，现在到酒桌、牌桌的时间基本没了，学习的平台多了，提升自我的机会多了。在休闲读书吧开展亲子悦读，好书分享、读书之星等系列活动。系列活动的开展，场场人数爆满，深受老百姓喜爱。三是用知识促产业发展。桥口镇白溪村，是全省闻名的依靠草皮种植富裕起来的小康村，也是全国文明村镇。过去的白溪村，可谓是一穷二白。村民无所事事，整天牌桌上坐着。支、村两委邀请省农科院专家来书吧讲课，并先后多方筹资购买草皮种植书籍，到广东等地进行实地考察学习。村民们很快掌握了草皮种植技术和防虫防病技术。经过白溪人10多年来的努力打拼，白溪人用草皮美化了城市，绿化了公路，同时，也植富了自己的家园。

（郴州市苏仙区文明办）

平江县凝聚乡贤力量助推乡风文明

近年来，平江县在农村精神文明建设中，注重引导新乡贤发挥优势，投身家乡发展、建设和公益事业，助推了乡风文明新发展。

    一、引老乡解乡难，共建大美平江。一是增强乡情积淀。县委、县政府积极向乡贤介绍家乡建设成果、工作规划、发展困难，增强情感积淀。二是推介乡贤典型。在平江电视台开辟《天下平江人》专栏，推介50多位平江精英和模范人物；与此同时，由县史志办编辑了《平江风情》专刊，推介平江民俗风情、山水风光、传统文化、模范人物，打造平江人共同的精神家园。三是凝聚乡贤合力。以“引老乡、建家乡”为主题，引导在外企业家支援家乡经济建设。

    二、引老乡帮乡邻，弘扬志愿精神。一是搭建平台。注册成立了平江县志愿者爱心联盟服务中心，广泛吸纳爱心人士加入。目前共有12万志愿者加入，年均筹集善款近1000万元。部分乡友还与留守儿童、孤寡老人、残疾人士、家庭困难的道德模范建立了“一对一”帮扶关系，长期开展帮扶活动。二是活动倡导。以“小城微爱”志愿活动为主题，引导乡贤回乡奉献爱心，近三年累计捐款捐物5000多万元。三是选用能人。建立优秀流动党员回乡担任基层党组织负责人的激励机制。目前，全县共有23名异地商会会员回乡担任村党支部书记或村主任。

    三、引老乡易乡俗，倡树文明新风。注重发挥乡贤的力量，带动群众过文明、祥和的传统节日。一是以联欢聚乡情。今年春节前后，全县各乡镇都举办了春节联欢晚会，有的甚至以村、组为单位联欢团拜。二是以评优树榜样。在乡贤的倡议和支持下，村组集体年饭、评选“好媳妇”、鼓励优秀学子、给老人派发红包成为平江农村过年时的“常规动作”。三是以古礼传家风。每年除夕，龙门镇福和村两百余名方氏族人都要回到祖居黄土湾一起过年祭祖，传家训树家风。受家训影响，黄土湾方氏族人形成了崇尚知识，勤劳务实，忠厚纯朴的风尚。

（中共平江县委宣传部  平江县文明办）

云溪区着力抓家风促民风

岳阳市云溪区从家庭细胞入手，在“道德评议进农家”、“家规家训进农家”系列农村精神文明创建活动基础上抓家风促民风，取得较好效果。

升华家风评议主题。将“家规家训进农家”和“道德评议进农家”扩面提质升级，有机融合社会主义核心价值观与家规家训。重新立。成立家规家训清理小组，以社会主义核心价值观为标准，对家规家训进行收集清理、甄别归类和修改提升，广泛征求意见，重新确立家规家训476条、村规民约32条，建立新家规家训总库，并统一制作家规家训牌和编印《家规家训唤文明》资料，分发给农户参考选用。深入讲。结合文化“三下乡”，通过进村入户走访、媒体专栏、文明劝导、道德讲堂等多种形式开展宣讲，使“三个倡导”家喻户晓、入脑入心。定期评。以村为单位，每半年开展一次“家风评议”，评议结果采用星级制等次，依等次授予家风牌。今年上半年全区共38000多农户参加评议，获三星级家风牌以上的农户占98%。

拓展家风评议内涵。紧扣“三个倡导”、紧贴发展实际，不断拓展家风评议内容，确保评议有新意、有亮点。评创业。关注创新创业领域，每年在区、乡两级公开评选表彰一批创业标兵、致富能手，鼓励和引导全民自主创业。评环境。着眼优化经济发展环境，及时提炼“护得大树好，借得绿荫凉”、“港兴区兴、港强区强”等村民道德公约，引导广大群众主动支持项目建设，配合征地拆迁，促进厂地和谐。评奉献。将评议内容拓展到对国家、对集体的贡献，对社会、对他人的关爱，增加爱心捐助、见义勇为、义务劳动、志愿服务等方面。

树好家风评议标杆。在全社会分层次分行业评选先进典型，激励群众学先进、赶先进、创先进，以“小家”文明促进 “大家”文明。评选有章程。规范评议流程和标准，分家庭自评、小组互评、理事会终评三阶段开展评选，并送交各户主认可签字后进行公布，确保评选公平公正。评出有荣誉。对评选出来的五星级家风家庭公开挂牌，并作为参评上一级荣誉的依据，组建先进典型巡回报告团，让典型“现身说法”，收到了以群众教育群众的好效果。评定有实惠。对评选出的各类先进典型，不仅给予公开表彰奖励，而且还对其在劳务用工和子女就读、参军等方面给予政策倾斜，对创业困难的三星级以上家庭在农产品销售、小额贷款争取等方面给予优先照顾。
打响家风评议品牌。区乡村组四级联动打造家风评议品牌。互动中融入。将“家风评议”融入文明创建和群众工作，让社会主义核心价值观渗入志愿者服务、“文明餐桌”行动，大众运动会及广场文化活动，不断拓展评议的广度和深度，营造了以上率下，上下共建的良好氛围。互比中渗透。在“家风评议”中户比户、邻比邻、村比村，引导群众自我教育、自我管理、自我发展。截至目前，先后创建了12个省、市级新农村建设示范点。互惠中巩固。将评议活动拓展到综治维稳、人口计生、城乡建设、民生改善等方面，助推城乡公共服务均等化，在全区掀起精神文明创建热潮，先后涌现出国家级文明村镇1个、文明屋场3个，农村各类示范户、文明户普及面超过80%。

（中共岳阳市云溪区委宣传部）

麻阳县三大行动共建文明乡风

近年来，麻阳县以培育和践行社会主义核心价值观为抓手，扎实推进文明创建、文化惠民、公益助民三大行动，培育文明乡风，共建文明、美丽、和谐新农村。

    开展文明创建，建设文明乡村。注重加强农民思想道德教育和文明行为养成教育，广泛宣传社会主义核心价值观，并把核心价值观融入到村规民约中，融入行为习惯。建设道德讲堂、百姓讲堂、农民夜校等思想道德教育阵地。广泛开展“最美麻阳人”道德模范、身边好人、星级文明户、好婆婆、好媳妇、好妯娌等评选表彰及宣传教育活动。开展文明村镇创建活动，先后创建全国文明村镇1个，省级文明村镇1个，市级文明村镇9个。深入开展“讲文明、树新风”活动，组建红白喜事理事会、禁赌协会、纠纷调解协会等村民自治组织，破除陈规陋习，弘扬新风正气，树立良好道德风尚，推进乡风文明。

    开展文化惠民，建设人文乡村。大力实施“文化下乡”“人才下乡”工程。抽调19名文艺专业人才深入到乡镇、村（社区），开展各类培训指导57次，组建文艺队伍25支。健全公共文化服务体系，全县18个乡镇全部建起综合文化站，建成农家书屋316个，小图书室19个，实现行政村全覆盖。在传统节日以及等苗族特色节日里，广泛开展民俗节庆活动和歌会、花灯会等群众喜闻乐见的文化活动。开展送戏下乡、送书下乡活动，去年送戏下乡77场次，送书4000余册。

    深化公益事业，建设和谐乡村。积极借助志愿服务信息平台，将一批具有社会影响力的爱心团队、文明单位及相关职能部门志愿者纳入麻阳志愿者联合会管理系统，进行规范化管理，并结合“一进二访”行动、“三下乡”活动和文明单位结对帮扶活动，组织志愿者开展关爱农村留守儿童和孤寡老人、科技支农等各类志愿服务活动1200余次，募集到善款物资共计500余万元，受益群众达到10万余人。

（麻阳县文明办）
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