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〔道德模范、身边好人学习宣传专辑二〕

攸县：放大好人效应  厚植文明根基

岳麓区：扩展模范效应  传递道德正能量

张家界市大力开展好人推荐评选工作

〔道德模范、身边好人学习宣传专辑二〕

攸县：放大好人效应  厚植文明根基

近年来，攸县把深入开展“身边好人”系列活动作为培育文明新风尚、打造道德新高地的重要抓手，通过建立完善“好人”评选、宣传、帮扶等机制，让身边好人时时绽光彩、处处受欢迎，激发了广大群众参与道德建设的热情。
一、创新方式评好人。一是抓活动引导。以“百位好人”、“百名乡贤”、“百佳能手”等评选活动为，将道德模范和身边好人的评选下沉到基层一线，深入挖掘群众身边的道德典型。二是抓群众评议。发挥乡村大舞台等文化阵地作用，让群众推荐自己身边的好人，经乡镇（街道）实地考察、文明委成员单位投票、网上公示，评选出群众认可度高、可学性强的道德模范， 2014年10月9日央视新闻联播报道的新乡贤——夏昭炎，就是由当地群众自发推荐的一位攸县好人。到目前，全县304个村（社区）每年评议推荐身边好人1000多人，其中获评中国好人有7位，株洲好人23位，攸县好人139位。三是抓广泛宣传。在交通路口、集贸市场、村部等人口密集场所发布以本地道德模范事迹为主要内容的“善行义举”四德榜2600多张；组织身边好人现场交流会72场，道德模范先进事迹巡讲96场，营造了尊好人、学好人的浓厚氛围。
二、突出实效帮好人。一是制定了一个办法。制定印发《攸县道德模范、身边好人帮扶礼遇工作实施方案》，对县内道德模范和身边好人进行全面摸底排查，对家庭生活困难、身体残疾的造表登记，实地考察后确定帮扶办法。为首届感动株洲十大人物何新建协调解决10多万元养老保险。二是设立了一个基金会。成立攸县困难道德模范帮扶基金会，已对22名困难道德模范和身边好人进行慰问帮扶，帮扶资金12.7万元。弘扬“好人有好报”的价值导向，引导更多的人加入好人行列。三是找准了一个载体。与精准扶贫工作结合起来。将9名困难道德模范和身边好人纳入扶贫范围，省级文明单位一对一对其进行扶贫工作，因人而异，制定扶贫措施，力争2年内脱贫解困。四是形成了一种导向。县文明办与县委办、政府办协调做好礼遇道德模范和身边好人工作，重大节日、重要活动邀请他们参加，做到电视留影、电台有声，企业、学校、机关、社区处处有好人的身影。

三、全民参与学好人。攸县义工联、攸县联星义工群、攸县成长爸妈志愿者俱乐部等群众自发组织的志愿服务群体成员达3千多人，登记在册的志愿者超12万人，活跃在城乡的每个角落，成为社会管理的有益补充，为需要帮助的人们提供服务。2016年5月25日上午，攸县境内发生一起交通事故，一辆客车侧翻，数名乘客被困，其中一名老人被压在车底动弹不得。危急时刻，周围20多名群众自发上前，合力抬车，为老人打通了生命通道，当天的央视新闻直播间将这充满正能量的一幕呈现在全国观众眼前。

（攸县文明办）
岳麓区：扩展模范效应  传递道德正能量

近年来，长沙市岳麓区通过多种渠道和方式，持续宣传推介区域内各级各类道德模范的典型事迹，不断增强干部群众追求真善美、践行核心价值观的情感认同和实践自觉，为聚力岳麓区“三融共进、五化同步”战略发展路径提供坚强精神动力。

立体推介，让模范当明星。岳麓区多侧面、立体式展现道德模范的风采。及时下发《关于在全区开展向全国道德模范廖月娥学习的决定》文件，组织各界代表召开学习宣传廖月娥座谈会，编排花鼓戏《我们村里的廖月娥》参加巡演，邀请著名雕塑家孙绍群为其创作个人雕像，永久立在洋湖湿地景区供游客参观；精心组织全国“孝亲敬老之星”张红光等30多名先进典型，作为现场嘉宾分批次参与“我们的节日”、“区校共建大学生道德高地”等主题活动。组建岳麓区模范人物先进事迹巡讲巡演报告团，开展活动300多场。模范人物事迹和精神的广泛传播，给全社会树立了良好道德标杆，引领人们见贤思齐、崇德向善。

礼遇关爱，让模范得实惠。尊贤重德能更好地弘扬社会新风正气。岳麓区对道德模范的礼遇关爱注重多层面的尊崇重视，使其在精神荣誉上享有崇高社会地位，还注重为有实际生活困难的模范解忧帮困。省委常委、长沙市委书记易炼红为“最美画家”段江华作出专门批示，赞扬其义举“令人感动，使人振奋，值得学习”。市、区文明委发文号召全市干部群众向段江华学习。区委宣传部指导后湖国际艺术区为段江华创设个人绘画工作室和画廊，并推荐其作品参加意大利国际油画展，段江华老师创作的大幅油画作品《中流砥柱》被芷江中国人民抗日战争胜利纪念馆永久收藏；每年初，区委书记等领导带队对模范人物进行上门慰问；“中国好人”陈建明、谢芳，湖南省“金牌义工”王富成等模范得到区慈善会重点扶持；区政府还筹措资金60余万元硬化修整了全国道德模范廖月娥所在新合村的村组公路并联通主干道，方便当地群众出行。

延伸效应，让模范常引领。道德模范引领作用保持常态长效，离不开平台载体。岳麓区兴建了首家以全国道德模范廖月娥名字冠名的敬老院——廖月娥敬老院，并聘请她担任名誉院长。安排因见义勇为力擒歹徒而身中9刀导致瘫痪的“中国好人”谢芳等50余名老人首批入住，并为谢芳安排独立单间，设立“英雄之家”工作室，目前一期已有50位老人入住，同时在敬老院内还开设道德讲堂，成为市、区德育教育基地。在英才园社区为“中国好人”徐正清设立“五老工作室”，在长华社区为长沙市“我身边的雷锋”彭菊莲设立“彭娭毑给力工作室”，方便他们长期开展志愿服务活动。岳麓政务网、岳麓新闻网及全区各单位利用网络、办公QQ群、微信群、微信公众号、微博等载体认真组织干部群众学习和宣传道德模范先进事迹。在全区所有公共场所以图片、展板、视频等形式展示道德模范的感人事迹和崇高精神。依托精心设计的系列平台和载体，模范的道德精神得到广泛颂扬。

（中共长沙市岳麓区委宣传部）

张家界市大力开展好人推荐评选工作

今年以来，张家界市严责任、重温情，着力打造好人文化，大力开展“湖南好人”推荐评选工作。上半年，赵淑清等5人上榜月度“湖南好人”。

深化认识。年初市文明委第25次全委（扩大）会议提出，切实将“湖南好人”推荐评选学习宣传作为加强全市公民思想道德建设的“先导工程”来抓，以好人文化引领文明张家界建设。市文明办结合“道德讲堂”“市民讲堂”“市民学校”建设，先后开展“道德模范”“身边好人”推荐评选宣传宣讲30多场次，凝聚全市“景美人更美”的思想共识。各地各部门广泛开展了“最美志愿者”“最美助残人”“最美警嫂”等系列“最美”人物选树活动，通过“身边好人”影响一片、带动一方，把“好人”文化融入张家界的全面小康梦、旅游胜地梦。

强化责任。将“我推荐·我评议”身边好人活动纳入文明创建考核指标；市文明办将其列为全年30项重点工作进行项目化管理，主要领导亲自把关人物推荐、亲自过问工作进度、亲自指导推选活动；印发了《张家界市关于开展“湖南好人”推荐评选活动的通知》，实行专人专抓、台帐式管理。举办全市精神文明建设骨干培训班，对240多基层文明创建工作人员开展了“湖南好人”推荐评选工作等业务培训，进一步强化各级各部门的工作责任意识和活动组织能力。

整体联动。对“我推荐·我评议”身边好人活动进行目标责任考核，建立“湖南好人”推荐评选宣传工作定期通报、讲评等制度，逐级压实责任，层层传导压力，形成了以文明办牵头、文明委成员单位为骨干、各级各类文明单位积极参与的“湖南好人” 推荐评选活动工作格局。同时，市、区县文明办切实加强对活动的指导督促，拓宽“好人”群体，严格“好人”标准，畅通“好人”推送，将推荐评议贯穿于全市文明创建、未成年人教育、志愿服务等各项工作中，实现“好人”联评，工作联动。

健全机制。重点研究出台“好人”关爱帮扶工作机制，努力营造好人有好报的价值导向，使有德者有得。制定了“湖南好人”推荐人及推荐对象激励措施、道德模范等好人定期走访制度。协调有关部门制定发布了《张家界市地方法人金融机构开办道德贷款业务的指导意见》（张银〔2016〕25号）文件，《意见》明确将“湖南好人”列为“道德贷款”对象，简化授信、优惠授信，在贷款流程、方式、额度等方面充分提供便利。半年来，市委领导带队走访慰问道德模范等“好人”20余人次，发放慰问帮扶资金20多万元，市文明办协调解决道德模范、优秀志愿者等“好人”生产生活实际困难问题10多个。

（张家界市文明办）
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