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〔贯彻省文明委第24次全会精神专辑〕

长沙市多措并举深入落实省文明委全会精神
长沙市认真贯彻落实省文明委全会精神，牢固树立“文明创建人人有责、文明创建人人受益”的意识，坚持以人民为中心的工作导向，着力建设更高水准的文明城市，全力打造“1+3”文明城市群。今年3月，长沙作为全国5个文明城市、2个省会城市之一迎接全国文明城市巡礼，人民日报、新华社、中央电视台等多家央媒集中深度报道长沙文明创建。
一、深入推进社会主义核心价值观建设。全面启动“全市公益广告提质升级计划”，新增示范点23个；组织开展优秀公益广告征集大赛，在市属媒体开设“践行核心价值观的长沙故事”“小手拉大手，文明路上走”“德耀中华·爱满星城”等专栏；出台长沙市《关于守信联合激励和失信联合惩戒机制》《长沙市志愿服务嘉许激励办法》等制度；深入开展“不文明行为”专项整治行动，增强广大市民的文明意识、安全意识、法治意识，持续推进社会主义核心价值观落细落小落实。

二、深入推进群众性精神文明创建活动。深化文明城市创建，全面做好迎接第五届全国文明城市测评工作，指导长沙县、浏阳市、宁乡县创建全国县级文明城市，做到市、县两级创建工作同部署、同落实、同测评。印发《2017年全国文明城市测评任务清单》《长沙市文明创建绩效考核文明程度指数测评体系》《长沙建设更高水准全国文明城市2017年工作要点》等文件。深化文明村镇创建，组织开展星级文明户等评选活动，深化城乡环境卫生整洁行动，完善农村基础设施和公共服务设施，提质改造农村公路400公里，重点打造100个示范村、100个特色村，建设10个示范片区。深化文明家庭创建，推进“传家训、立家规、扬家风”活动，组织好全市文明家庭评选。深文明校园创建，启动湖南省未成年人心理咨询辅导总站建设，抓好乡村学校少年宫建设，推进文明单位与乡村（城市）学校少年宫结对帮扶活动，积极推荐参与全国、全省文明校园评选。

三、深入推进品质长沙建设。大力推进“社区提质提档三年行动”，新提质222个社区。实施“新三年造绿大行动”，推进千园之城和环城绿带生态圈建设。持续开展“清霾、碧水、静音、净土”四大行动，深化实施最严城管、夜景亮化、城乡环境卫生整洁行动，提升城市环境和管理秩序。继续深化“共建文明社区、共创文明生活”活动，积极开展长沙市文明创建“红旗社区、示范社区”评选活动。深化“文明窗口示范单位”“文明行业”“文明餐桌”等创建惠民、创建育民系列主题活动。实施游客旅游不文明记录管理办法，加大不文明旅游曝光力度，强化公民文明旅游意识。
四、深入推进创建常态长效。全市各级党委、政府把精神文明建设摆在更加重要的位置，将其纳入市第十三次党代会和政府工作报告。进一步强化市、县、街道、社区四级文明创建队伍建设，不断充实力量、补齐短板。市文明委将市直各单位履职情况，区县（市）文明程度指数情况，纳入全市文明创建季度测评和绩效考核范畴。建立“四责同问”责任机制（领导责任、分管责任、直接责任、督查督办责任），完善“问题通报→整改反馈→反馈抽查→问责追责”工作机制，以工作任务清单、负面清单、问题整改和计点扣分等多种形式，实行动态管理，不断压实文明创建工作责任，不断推进创建常态化、长效化。

（长沙市文明办）

岳阳市深入贯彻落实省文明委全会精神

省文明委第24次全会召开后，岳阳市迅速组织传达学习，并结合贯彻落实全会精神，明确了今年四项重点工作。

一是广泛宣传社会主义核心价值观。在中心城区打造“公益广告城”，不定期开展公益广告宣传工作专项督查，将督查情况在媒体上进行通报，推进公益广告宣传持续深入开展。进一步完善公共信用信息平台建设，健全多部门、跨行业的守信联合激励和失信联合惩戒的联动机制。加强网络内容建设，做强网上正面宣传，发展积极向上的网络文化。广泛开展扶贫济困、扶老助残、慈善捐助、救灾助学等网络公益活动，让公益正能量传导到网络的每个角落。

二是切实加强公民道德建设。组织第六届全国、全省、全市道德模范推荐申报和评选表彰，确保把作出重大贡献、群众认可度高、社会影响力大的道德模范推选出来。继续做好“中国好人”“湖南好人”等先进典型的推荐工作。在中心城区开展“文明交通我先行”志愿服务活动，引导市民不断提高交通安全意识和文明素养。利用各类媒体做好文明旅游的正面宣传和反面曝光，在重要时间节点形成宣传规模和声势。全力推动“文明餐桌”宣传标识实现全覆盖，着力提升文明餐桌行动的知晓率。

三是深化拓展群众性精神文明创建活动。不断深化文明城市建设，做好迎接第五届全国文明城市测评工作。在中心城区开展交通秩序、环境卫生、集贸市场、农贸市场、五小门店、窗口单位、网吧、校园周边环境、绿化美化等九大整治行动。坚持对文明单位创建工作高起点定位、高标准要求，对新申报单位进行严格考核，坚决淘汰创建水平滑坡、不能充分发挥示范带动作用的文明单位。大力整治农村不良风气，着力加强教育引导，深入开展实践活动，注重制度规范约束，循序渐进推进移风易俗。继续开展“好家风好家训”活动，加大对文明家庭的表彰宣传力度，充分发挥文明家庭的榜样作用。深化文明校园创建，加强未成年人思想道德建设，举办首届乡村学校少年宫才艺比赛。

四是持续推进学雷锋志愿服务制度化建设。树立法治思维，加强志愿服务法规知识培训，依法依规开展志愿服务。志愿服务融入各项创建活动，使参与志愿服务成为人们的生活方式和生活习惯。发动辖区县级以上公共文化设施大力开展学雷锋志愿服务，坚持项目化运作，积极拓展服务范围。

（岳阳市文明办）

郴州市精神文明建设重点实施“七大工程”

近日,郴州市召开市文明委全会和创建全国文明城市暨国家卫生城市复审迎检工作推进大会，贯彻落实省文明委第24次全会精神，明确以创建全国文明城市为统领，以打造“文明之城、好人之城、志愿之城、诚信之城、育人之城”为目标，重点实施“七大工程”，着力加强精神文明建设。

实施思想武装工程。认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想，特别是关于宣传思想工作和精神文明建设工作的重要论述，精学精进、武装头脑、学用结合，加强全社会的思想道德建设。

实施铸魂聚力工程。把培育和践行社会主义核心价值观作为精神文明建设的灵魂工程和根本任务，用社会主义核心价值观育人、铸魂、聚力，开展社会主义核心价值观“十进十连十创”“社会主义核心价值观践行在我家”“学好人、做好人、创好人之城”等主题教育实践活动，创建培育和践行社会主义核心价值观示范单位、示范企业、示范校园、示范社区、示范村镇、示范家庭、示范广场、示范景区、示范网站、示范集市；以家庭为单位，组织议家教、讲家事、立家训、扬家风、传家礼，评选表彰一批文明家庭。同时，围绕“推好人、评好人、学好人、做好人、敬好人”主线，培育选树郴州标杆、身边好人。

实施文明创建工程。深化群众性精神文明创建活动，组织开展文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等“五大创建”活动。深入推进全国文明城市创建，以优异成绩争创全国文明城市。同时，广泛开展文明社会风尚行动，大力普及文明礼仪规范和开展“人人讲诚信”活动，摒弃身边陋习，做好文明旅游、文明餐桌、文明交通等行动，引导培养市民良好行为习惯。

实施文明校园工程。围绕立德树人根本任务，不断完善学校、家庭、社会“三结合”教育网络，完成乡村学校少年宫乡镇全覆盖建设任务，抓好未成年人心理健康辅导站建设，做好心理健康咨询工作。推进社会主义核心价值观融入校园文化建设、融入课堂教学、融入青少年实践养成。加强校风教风学风和师德师风建设，开展“我的中国梦”主题教育活动。

实施移风易俗工程。开展“星级文明户”“好婆媳”“好妯娌”等评选活动，加强乡风文明和新乡贤文化建设，提倡勤劳节俭美德，改变落后风俗习惯，推动乡风民风美起来。大力完善农村基本公共文化服务“七个一”建设，培育一批乡土文化能人。扩大文明村镇覆盖面，抓好以城带乡促文明共建，力争2019年以前，县级及县级以上文明村占比达到50%以上，文明乡镇达到100%。

实施关爱温暖工程。创新“互联网+学雷锋志愿服务”管理机制，健全完善招募培训、考核评价、褒奖激励等系列制度，扎实推进学雷锋志愿服务制度化。以“弘扬志愿精神、创建文明城市”为主题，广泛开展“十百千万”志愿服务活动，推进公共文化设施开展学雷锋志愿服务，开展“四个一”评选表彰活动。举办志愿者主题晚会。

实施文明传播工程。继续开展社会主义核心价值观“中国梦”“讲文明树新风”等公益广告宣传。突出思想内涵，加强创意设计和征集，创作推出公益广告精品力作，加大刊播力度，推进公益广告融入城市景观风貌，融入地方文化特色。实施网德工程，加强网络内容建设，做强网上正面宣传，发展积极向上的网络文化，倡导文明办网、文明上网。办好“郴州好人”网上展览，大力传播网上正能量。

（郴州市文明办）

湘潭市精心部署精神文明建设工作任务

省文明委第24次全会召开后，湘潭市高度重视、积极响应、迅速组织对会议精神进行传达学习，并结合湘潭实际，明确了2017年精神文明建设的五项工作重点。

一是着力加强公民思想道德建设。深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，强化理论武装；推动公益广告宣传，打造一批富有湘潭特色公益广告；做好第六届全国、全省道德模范推荐、宣传，组织“我推荐、我评议身边好人”“为好人圆梦”“我们的节日”等活动；推进诚信建设制度化，建立诚信“红黑名单”；开展文明交通行动，聚焦交通陋习开展惩治活动；推进中国公民出境旅游文明素质提升，实施游客旅游不文明记录管理办法。
二是着力深化群众性精神文明创建。全力推进全国文明城市创建，争取进入全国文明城市行列，指导县市创建全国文明城市；做好全国文明单位推荐工作，对现有文明单位实行动态管理；推进文明家庭创建，组织首届文明家庭评选，推选全国文明家庭；做好农村精神文明建设，打造1-2个精美乡村；开展网络精神文明建设，办好“中国好人”“湖南好人”网上展览，加强网络依法管理。
三是着力推进未成年人思想道德建设。争创全国未成年人思想道德建设工作先进城市；推荐参选第一届全国、全省文明校园，力争1-2所全国文明校园；开展清明祭英烈、“学习和争做美德少年”“ 童心向党”“ 向国旗敬礼”等主题教育实践活动；加大文化市场、校园周边环境整治力度，加强未成年人心理健康辅导站（室）、社区家长学校、绿色网吧等活动场所建设。
四是着力推进学雷锋志愿服务制度化。把学雷锋志愿服务作为创建重要载体，做到有时间做志愿者、有困难找志愿者；发展专业性强的志愿服务组织，健全完善各项制度，探索专业社工加义工的模式；以《湖南志愿服务条例》《湖南省社区志愿服务规范》为依据，促进各地各部门完善政策法规；推进县以上公共文化设施公共文化设施开展学雷锋志愿服务。

五是着力抓好精神文明建设基础性工作。调整市文明委成员单位和创建领导小组成员单位；加强对精神文明建设信息工作考核管理；做好《湘潭文明网》日常管理，搭建展示交流的平台；市属媒体继续开办精神文明建设和创建全国文明城市活动专栏专版，对精神文明建设和创建全国文明城市进行深入报道；加强队伍建设，培养一支高素质精神文明建设队伍。

（湘潭市文明办）
苏仙区明确精神文明建设工作思路

　　  

省文明委第24次全会召开后，郴州市苏仙区文明委组织召开文明委全体成员会议，紧紧围绕省市两级文明委工作要求，研究部署今年精神文明建设重点工作。 

一、深化三大创建，促进社会文明程度全面提升。以创建全国文明城市为龙头，全力推进城市文明发展进程，着重查找创建中存在的突出问题，补齐工作短板、克服形式主义、保持创建常态，全力以赴做好全国文明城市三年测评周期最后一年测评迎检工作。以创建文明村镇为载体，深化农村精神文明建设。结合全域旅游、美丽乡村建设，深入开展社会主义核心价值观“十进十连十创”活动，创建一批培育践行社会主义核心价值观乡村示范点。通过“十星级文明户”评选，加强乡风文明和新乡贤文化建设，推动乡风民风美起来。以创建文明家庭为抓手，建设新时代家风文化。提倡以德立家，开展“社会主义核心价值观践行在我家·传家训、立家规、扬家风”活动，评选通报“第一届苏仙区文明家庭”，弘扬家庭美德，传承家教家风。
二、实施“三大工程”，凝聚社会崇德向善的正能量。加强未成年人思想道德建设。开展“我的中国梦”主题教育活动和“德育第一课 向道德模范致敬 向身边好人学习”活动，继续抓好珍爱生命、关爱留守儿童、春苗书屋等有影响力的品牌活动。开展道德模范、身边好人学习宣传活动。积极挖掘百姓身边好人好事，把学习宣传道德模范贯穿于评选表彰的全过程，运用新闻报道、基层巡讲、“故事汇”巡演、举办事迹展览等形式，弘扬他们的高尚品德。通过安排专项资金、发动社会捐助、协调慈善救助、走访慰问关心等多种方式，树立好人好报、德者有得的价值导向。推进志愿服务制度化建设。开展“十百千万”10大重点志愿服务项目活动，打造志愿服务品牌，组织机关党员、青年学生、爱心人士等志愿者进农村、进社区开展学雷锋志愿活动。形成了一支素质较高、组织有序的网络文明传播志愿者队伍，引导网上舆论，传播文明，引领风尚。 

三、唱响“三大品牌”，创造苏仙精神文明建设新特色。加大对“一号义工”首嫣嫣的宣传推介力度，逐级组织事迹报告会，拍摄制作首嫣嫣典型事迹微电影，创作首嫣嫣先进事迹报告文学、音乐剧等系列文艺作品，让苏仙“一号义工”、“中国最美大妈”首嫣嫣走向全国。进一步提炼《苏仙传说》德孝文化精神实质，广泛开展宣讲和文艺创作，促进非遗进社区进学校进农村，组织开展“德孝苏仙”系列微电影、微视频等“互联网+宣传”的线上线下评选征集活动，唱响“德孝苏仙.中华好家风”品牌。持续深化“村民变居民、祠堂变讲堂、牌桌变课桌”品牌创建活动，把“十星级文明户”评选活动的开展与“社会主义核心价值观示范村”“传统经典文化示范村”的建设相结合，打造移风易俗新农村品牌。

（郴州市苏仙区文明办）

	报：中央文明办，省委常委，省文明委主任、副主任、委员

发：各市州、县市区文明委，省直有关单位

送：省委办公厅、省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅、省军区政治部、省武警总队政治部
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