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〔全省推动移风易俗树立文明乡风工作专辑〕

长沙市大力推动移风易俗树立文明乡风
近年来，长沙市把推动移风易俗树立文明乡风作为农村精神文明建设的着力点，大力遏制陈规陋习，引导广大群众树立节俭、文明、健康、科学的生活方式。

全方位宣传。发挥“两微一端”新媒体作用，对移风易俗活动新动态、新进展以及涌现出的先进典型和成功经验进行及时报道。推出“移风易俗主题”七大系列原创漫画，乡贤能人自编《移风易俗宣传快板》《移风易俗三字经》在村民中广泛传唱，创作《湖湘宝地 美丽长沙》等各类倡导移风易俗的文艺作品100余件，开展专题演出300余场。在农村屋墙、围墙、院墙上，制作移风易俗、摒弃陋习宣传栏、文化墙以及签名展板，在赶集日、群众会、屋场会时间节点，发放移风易俗、摒弃陋习的倡议书50余万份，让移风易俗、摒弃陋习治理活动家喻户晓、老少皆知。

    硬举措整治。市文明委、市纪委、市委组织部联合下发开展移风易俗主题活动通知，要求党员干部带头执行移风易俗相关规定。对国家公职人员、村（社区）“两委”班子成员，明确要求落实《关于党和国家工作人员操办婚丧喜庆事宜的暂行规定》。各县市区、乡镇街道出台移风易俗制度规定，全市900余村(社区)成立完善红白理事会、村民议事会、禁赌禁毒会，对婚丧嫁娶、红白喜事、破除封建迷信、拒绝黄赌毒等方面进行规定和约束，对自动放弃操办规定范围内酒席的，镇村两级予以适当奖励，并授予“文明风尚”奖牌。进一步修订完善村规民约、将红白喜事规模人数和操办要求写进《村规民约》，引导村民自觉反对铺张浪费，从“人数控制、场所控制、贺礼控制、鞭炮控制、乐队控制”五个方面作硬性规定，有效遏制了婚丧喜庆攀比风。

    深层次推进。市文明委出台《关于开展“节俭养德立家风、婚丧喜庆树新风”专项教育治理活动的实施方案》，将移风易俗、摒弃陋习由“软任务”变成“硬指标”，进一步明确农村移风易俗的总体要求、工作目标、重点任务、主要内容。将移风易俗、倡树文明新风作为“五好文明家庭”“十星级文明户”“好人模范”“最美乡贤”等文明荣誉评选的必备条件之一，纳入文明乡镇、文明村、文明社区等季度测评和年终考核指标，推动移风易俗工作逐步制度化、规范化。发挥市文明委成员单位作用、结合部门职责，分解责任，集中整治婚丧事中燃放烟花爆竹、深夜奏唱鼓乐扰民行为和占耕建房、土葬等陈规陋习。通过重点治理，因宴请引发的邻里纠纷、因酒驾引起的交通事故、因燃放鞭炮烟花受伤的各类事故明显减少，理性建房、婚事新办、厚养薄葬蔚然成风，乡风民风得到有效提升。   

多方式引领。通过整合文化资源设施，形成了一套农村公共文化服务体系。引导“文化礼堂”建设，建设农耕馆、讲仪厅、农家书屋、乡村戏台、文化广场等各类文化设施2000余个，为村民学习科学文化提供场所，引导村民破除封建迷信提升生活品位。在全市广泛开展寻找、传播、张贴“我们的家训”“晒家书·传家风”等活动，征集讲述“我们的家风故事”，着力引导广大村民弘扬好家训，传承好家风。大力开展书香村、书香小镇、书香之家建设，以良好的家风家训促进移风易俗，带动村风民风文明。大力传播健康生活方式，培育良好的社会风尚，在“我们的节日”主题活动中，强化移风易俗要求和导向，深入组织开展“欢乐潇湘·品质长沙”“千团汇演·百佳评选”“ 广场月月乐”等文化娱乐和体育健身活动，引导群众从酒桌、牌桌转到“书桌”“球桌”，让村民业余时间从喝酒聊天、打牌赌博转变为读书充电、运动健身。

                                （长沙市文明办）
湘潭市移风易俗打出“组合拳”

    近年来，湘潭市广泛开展移风易俗活动，通过思想引领、建章立制、文明创建、以文化人等多项措施，引导广大农村群众养成文明、健康的生活方式，形成了文明和谐社会新风尚。

突出思想引领。将社会主义核心价值观融入农村移风易俗和生产生活方方面面，使之入心入脑。以文化共享工程、农家书屋、广场文化活动等为载体，巧妙将核心价值观融入其中，潜移默化影响、带动群众。同时，要求广大干部职工将核心价值观作为“两学一做”的“规定动作”，学深学懂学透、学以致用。组织本土画家创作了12组社会主义核心价值观漫画，并制成公益广告，在乡村、学校醒目位置张贴。湘潭日报、湘潭文明网开辟社会主义核心价值观专栏，重点推送社会主义核心价值观和农村移风易俗相关内容。合理运用广播、宣传车、横幅标语等多种传统宣传手段，将社会主义核心价值观传送到千家万户。

突出制度保障。强化制度约束，构建起法律法规、公共政策、规范守则相互支撑的保障体系。严格执行湖南省《关于规范党和国家工作人员操办婚丧喜庆事宜的暂行规定》，严禁党员干部大操大办红白喜事，带动群众节约办事、杜绝攀比浪费。出台了《湘潭市困难群众基本殡葬服务保障实施办法》，引导群众文明治丧。充分发挥村民自治组织作用，利用合村合镇（乡）、换届选举契机，引导村民制定科学村规民约，倡导文明乡风。

突出典型示范。通过各种形式选典型、树榜样，形成崇德向善、见贤思齐的良好氛围。广泛开展“身边好人”、最美人物、最美家庭评选等活动，全市先后涌现出6位全国道德模范和提名奖获得者、17位中国好人、湘潭最美家庭500余户。组织开展“十百千万”道德实践系列活动，邀请全国道德模范深入到30多个村开展宣讲，定期组织村民参加“诵经典、传美德、评乡风”“百姓微宣讲”“文化讲堂”等活动，传播道德故事、汇聚道德力量。开展文明单位创建活动，省、市文明单位和标兵单位申报单位达168个。

突出以文化人。积极引导群众参加丰富多彩的文化生活，发挥文艺作品敦风化俗的作用，推动乡风民风美起来。利用元宵、端午、中秋等传统节日，开展龙狮表演、划龙舟、猜灯谜等一系列文化活动，让人民群众感受传统文化魅力。创作了“接地气”的《戒赌歌》《戒毒歌》，推出了实景剧《中国出了个毛泽东》、大型红色歌舞剧《日出韶山》、大型现代花鼓戏《特别支部》《齐白石》、电视连续剧《东山学堂》等一系列精品文化节目,受到群众热捧。积极开展“理论下乡”“社科普及宣传月”“莲城读书月”“书香湘潭”等活动，开辟“读同一本书沙龙活动”“体验图书漂流丢书大作战”等特色品牌阅读栏目，读书活动在农村成为时尚。

                                  （湘潭市文明办）

桃源县推动移风易俗入户生根

近年来，桃源县以家教家风建设为抓手，广泛开展以家庭文明建设为重心的移风易俗活动，以好家风带民风促新风，在全县营造了家风好、民风淳、社风清的良好氛围。
一、抓组织保障，健全工作机制。把家庭文明建设作为全县精神文明建设的“一号工程”来抓，健全了工作领导机构，出台了工作和活动方案。将家庭文明建设工作纳入目标责任制考核管理，各乡镇和相关部门结合各自实际，健全完善了工作制度，细化了工作目标，明确了工作职责，在全县范围内形成了扎实推进、齐抓共建的强大合力。在乡镇、村居两级建立由退休老干部、老党员、老教师和治家有方的老村民组成格言治家民间理事会170多个，通过挖掘传播本土治家格言，引导农户文明治家、以德治家。
二、抓活动开展，提升社会影响。围绕家庭和谐、孝道、劝善、勤俭等方面，重点发掘干部群众家庭代代相传和新立新传的家训家规，遴选推出全县家风家训100条，评选优秀家风家训10条。组织开展治家格言征集活动，在全县广泛征集65条治家格言。以学习教育活动为抓手，深入开展家风家教进机关、进学校、进企业、进村镇、进社区、进家庭“六进”活动，组织开展了200多场家教家风巡讲活动。利用书记讲坛等平台，在全县开展以“孝道”“诚信”“节俭”“环保”为主题的道德巡讲活动300多场次，引领全社会形成以德治家、文明立家、勤俭持家、平安保家的良好风尚。
三、抓典型带动，形成示范效应。坚持典型选树和示范引领相结合，以点带面整体推进家庭文明建设。将好家训家规融入到村规民约中，组织全县十佳“村规民约”评选，通过层层寻找“最美家庭”，发掘好父母、好婆媳、好夫妻、好儿女典型20个。组织开展“‘最美家庭’颁奖典礼暨‘传家风、诵家训’诗歌朗诵”活动，采用新媒体直播方式，7万多人同时在线观看，在全县广大干部群众中反响强烈。挖掘选树家庭典型，推荐家风故事，组织“我的家风故事”演讲活动，讲述家风家训背后的故事。

四、抓培育养成，促进践行融入。始终坚持把家庭文明建设融入党风政风建设、村风民风培育和校训校风传承中。在全县各乡镇、各单位广泛开展“建好家风带作风”活动，倡导党员干部廉洁修身、廉洁齐家。将家教家风纳入全县星级农户评选的重要内容，倡导“婚事新办、丧事俭办、酒宴少办”新风。通过“讲家史、话家情”，提炼家规家训，铭刻匾牌、悬挂厅堂，教育子孙，传承家风。抓住清明节、母亲节、教师节等时间节点，开展“网上祭英烈”“妈妈我爱你”“感恩有你”等活动，推动家教家风融入学校教育。    

                               （桃源县文明办）

石门县“三个融合”移风易俗树新风

近年来，石门县坚持把移风易俗与精准扶贫、文明创建、家风家教相融合，有力推动了全县精神文明建设。先后荣获“国家卫生县城”“全国文明县城”等称号。

一、与精准扶贫相融合，提振群众精气神。坚持一切工作围绕脱贫攻坚，一切工作服从脱贫攻坚，一切工作服务脱贫攻坚, 不断加大精神扶贫力度。通过制定《村规民约》、开展环境卫生整治行动、规范赈酒之风等措施，让广大山区贫困群众真正得到了实惠，提振了精气神。南北镇薛家村是省级贫困村，在河北省石家庄市退休干部王新法义务扶贫下，通过组织村民建设“山河圆”烈士陵墓，成立“我看是非我看美”志愿活动小组，推行树木不许乱砍滥伐，河里不许用电用毒捕鱼，山里不许打猎，老人去世提倡只开追悼会，由村民志愿者义务送葬，不放鞭炮、不烧钱纸、不摆花圈，深埋树葬在“山河圆”，结束了过去房屋被坟山包围、土地被坟山占用的历史。因为劳累过度，王新法突患心肌梗塞，不幸牺牲在脱贫攻坚第一线，被湖南省委追授为“扶贫楷模”。
二、与文明创建相融合，弘扬道德正能量。广泛开展环境整治月活动，县城区全部建成了水冲式厕所，大部分乡村建成三格式卫生厕所，改变了过去苍蝇扑鼻、院落臭气熏天的状态。狠抓生态建设，一个城在山中、水在城中、房在绿中、人在镜中的景象逐步形成，全县有115个村建成生态村。把改善单位机构院落和农村人居环境作为主要考核指标，建成了一批园林式单位和改善农村人居环境示范乡村。在全县中小学广泛“百童千诗诵中华”活动，引导中小学生用诗歌诗词颂扬优良传统，鞭挞陈规陋习，受到国家关工委主任顾秀莲的充分肯定，批示在全国推广。

三、与传承优良家风相融合，倡导良好新风尚。广泛开展“格言治家”实践活动，促进全县家风、民风、社风和干部作风转变。统一发放《格言治家》读本和举办《格言治家》演讲赛，开展“格言治家”进校园、进机关、进社区、进农庄等活动，在全县形成了为人以善家风正、与邻为善民风淳、善待自然万物繁的景象。在全县开展“传承优良家风，共建清风石门”系列活动，即通过赠送一套家风家训相关书籍、开办一个家风家训媒体专栏、上好一堂家风家训专题党课等“七个一”培育活动，以及开展争做最美家风家庭、争做最美孝德青年、争做最美文明村居等“五个最”评选活动，提升群众精神文明意识，让村庄美起来，让村风好起来。
                                   （石门县文明办）

新晃侗族自治县“三个一”工程让乡风美起来

新晃侗族自治县把推动农村移风易俗，树立文明乡风作为一项民生实事工程来抓，在顶层设计、环境美化、力量整合等方面狠下功夫，全县移风易俗工作稳步推进。

一、抓顶层设计，绘好一张图。根据中央、省、市关于农村精神文明建设有关精神，结合实际，制定推进移风易俗树立文明乡风相关制度和村规民约，包括实施内容、时间节点、效果评价等多项内容。指导11个乡镇137个行政村，特别是“美丽乡村·幸福家园”示范村，结合自身实际制定树立文明新风规划，做到有规可依、有章可循。同时，打造了一批环境卫生整治社会评价高、移风易俗社会效果好、特色民俗文化活动反响热烈的样板村镇，让群众在学习典型中心灵得到洗礼、正能量得到传递。

 二、抓环境美化，找准一条路。围绕美丽乡村建设目标，组织开展村容村貌整治、认绿护绿专项行动。投入专项资金修建农村文体活动场所，修缮盘活农村祠堂、村级学校、村级综合文化服务中心等公共资源。发挥农家书屋功能作用，扶持一批传统文化传承人、文化示范户和农村文体俱乐部。以县级文明单位和美丽乡村示范点为主体，举办道德楷模宣讲活动，指导各乡镇送讲下乡，将道德模范的先进事迹送到群众的眼前、耳边和心中。建立健全志愿者招募、管理机制，组织志愿者开展科技助农、文化助农、卫生助农等志愿活动。同时动员村民亲帮亲、邻帮邻，让“三无60”人员得到精神慰藉。

 三、抓力量整合，下好一盘棋。坚持县、乡、村三级移风易俗工作同部署、同落实、同监督，一盘棋统筹推进。开展平安村寨建设活动，依法整治农村黄赌毒、非法宗族势力等突出问题。县文明办联合卫计、教育等部门，将社会主义核心价值观内容和“讲文明·树新风”公益广告，以手绘墙体画的形式生动呈现在村寨各个角落。指导各乡镇、村制定完善村规民约，树立鲜明正确的价值导向，使农民群众心中有尺度、行为有准则，并逐步完善考核评比体系，形成激励先进，鞭策后进的局面。以家庭为细胞，通过日常检查、半年考核、年终评比等方式，将移风易俗弘树文明乡风作为压力传导至每一个家庭和个人，推动形成人人自觉践行文明的生动局面。

                           （新晃侗族自治县文明办）

永兴县板梁村移风易俗建文明家园

郴州市永兴县板梁村围绕建设“美丽乡村 文明家园”目标，扎实开展“反陈规陋习，倡文明新风；反大操大办，倡节俭节约”移风易俗主题活动，取得了明显成效。2016年板梁村被授予国家4A级旅游景区。

    一、强化自治，找准切入点。推动移风易俗，树立文明乡风，群众是主体。为遏制婚丧嫁娶大操大办，“人情消费”过高过频现象，板梁村组织召开村民代表大会，成立红白理事会，对村里婚丧事简办事宜，在征求群众意见基础上制定《村规民约》《红白理事会工作制度》《卫生公约》等群众公约制度，明确规定了红白事具体操办标准和办理程序，建立档案资料和工作台帐，做到了红白事管理有组织、工作有制度、操办有标准、事事有台帐。通过村民自治规范了日常行为，乡风民风大为改善，高价彩礼、铺张浪费现象基本杜绝，村级移风易俗工作得到群众大力拥护。

    二、注重宣传，找准关键点。农村移风易俗的关键是要通过宣传引导的方式做通群众思想工作，让他们真正拥护、自觉遵循。板梁村通过文化墙、宣传栏、村广播以及建立党建活动室、老人活动中心等，宣传开展移风易俗的重要意义。同时，村里还组建了舞蹈队、周礼古宴礼仪队、腰鼓队等，通过排演村级舞蹈、小品小戏以及开展现身说法活动等，寓文明于表演，潜移默化中引导和改变群众思想观念。开设农家免费读书吧，增设了法制、科普、传统文化等10多种杂志书籍，村民通过阅读，及时了解新思想、新观念和农村精神文明建设新知识，村民整体文明素养显著提升。

3、 抓好示范，找准着力点。针对多数群众愿意勤俭办事，但碍于面子，不愿带头的情况，村党支部干部带头抵制讲排场、比阔气、大操大办等不良习气，在个人和亲属婚丧嫁娶事宜上严格按照规定缩小宴席规模和档次，不去高档饭店，不用豪华车队，不搞隆重仪式。倡导红白喜事以寄致谢帖、发手机短信等形式文明答谢，亲朋随礼重在体现亲友情谊，反对盲目攀比不良风气。同时，村党支部坚持把开展移风易俗作为村级党建工作的重要内容来抓，成立以党员为主的村级移风易俗工作小组，将每月最后一个星期五作为党员“学移风易俗 践文明新风”学习日，倡导党员干部带头做移风易俗的传播者和自觉实践者。　

                                    （永兴县文明办）
	报：中央文明办，省委常委，省文明委主任、副主任、委员
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