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〔工作交流〕 

全省志愿者担当抗洪救灾生力军
6月22日至7月中旬，受持续强降雨影响，全省14个市州、120个县市区不同程度受灾，受灾群众达1223.8万人，人民群众财产损失严重。在此洪灾中，全省3000多支志愿服务队奔赴灾区一线，积极开展抗洪救灾和灾后重建。截止7月8日，全省共投入志愿者130余万人次，组织各类船只230余艘，转移群众61万多人，救出被困群众2600余人，募集发放各类物资共计3500余万元，为“雷锋家乡学雷锋”活动增添了精彩一笔。

一、强化组织领导，省市县三级联动。6月28日，省文明办、省志工办向全省850万志愿者发出倡议，随后，省文明办又向各级各类文明单位发出倡议，号召大家积极投身抗洪救灾。各市州层层动员，精心组织，广大志愿者响应号召，奔赴汛情最严重、救援最困难、群众最需要的地方。益阳、岳阳等市州成立了抗洪救灾志愿服务工作指挥部；邵阳市文明办深入到各级文明单位、志愿服务组织逐一动员；长沙市文明办专门设置了6台专用电话，统计灾情，接受爱心捐助，对接物资发放。

二、强化模范引领，党员志愿者担当先锋。哪里有灾情，哪里就有党员志愿者，看见党员志愿者，灾区群众的心就安定了下来。在长沙，国网长沙供电分公司81支“电雷锋”共产党员志愿服务队，出动人员6875人次、车辆2354台次，架设临时照明线路560公里、立杆9732根、安装照明灯15420个。中国好人杨士泉，全国最美志愿者陈华，全省优秀志愿者胡劲松，怀化市文明办主任张中伟等党员志愿者带头抗洪救灾，带动了大量民众自觉投入到抢险救灾中来，解救被困群众1000余人。

三、强化专业影响，志愿者专业支持作用凸显。岳阳市蓝天救援队24小时备勤，一天之内出勤30多次，救出400多人。浏阳市鑫辉水上救援队、浏阳市公益救援队用两根竹篙当桨，划行45分钟，将刚刚生产7天的产妇一家6口安全转移。湘钧应急救援队40多名突击队员，用冲锋舟和救援绳转移被困群众80余人。益阳红十字蓝天救援队冒着滑坡的危险，成功转移桃江牛田镇三塘湾村群众200余人。洞见公益文化中心出动20余架无人机，帮助救援队搜索被困群众，收集灾情，及时提供给政府职能部门。

四、强化联合救灾，创新志愿服务模式。灾区道路损毁，通讯不畅，往往面临救灾指挥部灾情不明，救灾力量分布针对性不强等困难。由全省优秀志愿者傅强发起的湖南民间联合救灾网络，联合40多个核心公益团队，800多个外围本土志愿者团队协同作战，调动志愿者1万多人，出动志愿者23万人次，根据灾情发展在长沙等多个重灾区县设置联合指挥部，安全转移受灾群众上万人，直接救出被困群众800多人。同时，向各大基金会申请紧急救援资金800多万，第一时间发放到了受灾民众手中。

郴州市推动社会主义核心价值观入脑入心

郴州市创新实施“十进十连十创”示范点、“好人之城”建设和开展“践行在我家”主题活动，有力推动了社会主义核心价值观入脑入心。

一、“十进十连十创”示范点建设融入生活。开展社会主义核心价值观“十进十连十创”主题实践活动，通过核心价值观进机关、企业、学校、社区、农村、网站、集市等10个重点领域，连接党员干部、职工、师生、网民、市民群众、个体商户等10类重点群体，创建社会主义核心价值观示范单位、企业、校园、社区、村镇、家庭、广场、景区、网站、集市。着力打造10个社会主义核心价值观公园广场、10个主题社区、6个主题村庄、35个单位主题庭院和20公里长的“郴江河主题风光带”，将核心价值观形象化、生活化，美化了街道庭院，寓教于群众日常工作生活中。
二、“好人之城”建设引领崇德向善社会风尚。开展“大爱林邑·最美郴州”评选表彰活动，先后涌现了全国道德模范雷冬竹、刘真茂和全国道德模范提名奖马恭志、曾宪国，25人入选“中国好人”榜。启动了“好人之城”建设，出台了《郴州市建设“好人之城”工作方案》《郴州市礼遇帮扶“好人典型”实施办法（试行）》两个文件，部署了5大重点建设：大力推评全国全省全市有影响的“郴州好人”；开展“郴州好人”先进事迹宣传展演；广泛开展学雷锋志愿服务活动；打造“郴州好人”主题公园广场；建立礼遇帮扶“郴州好人”关爱机制等。

三、“践行在我家”主题教育进入家庭。积极开展“社会主义核心价值观‘践行在我家’”主题教育实践活动，以家庭“小气候”温润社会“大气候”。发动各级各部门围绕“好家风伴我廉洁从政、伴我健康成长、伴我敬业奉献，伴我建好家庭”等主题组织故事分享会、好家风家训朗诵会430余场次。组织家庭议家教、讲家事、立家训、扬家风、传家礼，开展家庭读书会、家庭故事会、家庭志愿服务等活动，征集评选好家风好家训。今年来媒体报道好家风故事820多篇，推出全国文明家庭1户、全国五好家庭25户，引发良好反响。

                                （郴州市文明办）

 溆浦县综合施策加快农村移风易俗

近年来，溆浦县将推进移风易俗、树立文明乡风作为农村精神文明建设的重要抓手，制定出台《溆浦县“美丽乡村·幸福家园”淳化工程》“三十个一”考核标准，农村移风易俗成效明显。

一、拓展宣传阵地，营造浓厚氛围。扩大宣传阵地，丰富宣传载体，加大社会主义核心价值观的入脑入心以及传统美德、文明礼仪的传播。上门入户发放移风易俗倡议书、淳化工程工作宣传手册，免费赠送一批印有社会主义核心价值观、文明新风公益广告的年画、挂历等。结合村镇文化特色，墙体张贴喷绘“讲文明·树新风”漫画，让村庄美起来的同时也生动活泼地传播了中华优秀传统文化，充分利用宣传橱窗、户外大型广告、道旗展板等方式加强社会主义核心价值观宣传，让文明浸润人心。
二、挖掘品牌内涵，丰厚道德滋养。投入奖补资金300余万元，整合引进资金900万元，打造“一村一品”“一村一韵”道德品牌。用“土规矩”加强村民自治，制定村规民约，做到有规可依、有线为戒。成立红白理事会，对农村红白喜事操办进行监督，对不符合规定的及时劝导，倡树良好风气。大力开展屈原文化龙舟赛、“阳雀坡腊八节”及“我们的节日”主题活动，以文化活动繁荣乡村旅游，带动经济发展。充分利用“乡贤讲堂”加强对村民文明礼仪的教育，今年来各示范村举办各种讲座700余场，有效提升了群众思想道德修养。

三、打造孝道主题，传播乡贤文化。在推进移风易俗工作中将传播孝文化与乡贤文化结合，在一些宗祠文化浓郁的乡镇，厚植孝贤文化土壤，大力倡导孝老爱亲、睦邻友好、崇学向善的传统美德。溆浦县龙潭镇贵和村、黄茅园镇合田村结合本地宗祠文化，将《弟子规》《二十四孝》经典故事和现代孝老敬亲故事通过围墙雕刻、墙体喷绘等形式融入宗祠人文环境建设，以地域性和通俗性特点，易为老百姓接受和产生情感共鸣。

四、做好家庭文章，引领文明风尚。按照淳化工程“三十个一”考核标准，做好家庭文章，培育家庭文化，以小家促大家。一方面在全县广泛开展“最美家庭”“好婆婆”“好媳妇”“好妯娌”“星级文明户”评选等公民道德实践活动，大力倡导家庭和睦、邻里和善、人际和谐的社会新风。另一方面着力传承好家风、好家训，广泛开展主题教育活动，营造良好的家风舆论氛围。今年上半年，全县开展“传承好家风、文明千万家”家庭教育讲座50余场，听众近8000人，引导群众争做传承文明家风的践行者。

                               （溆浦县文明办）

桃源县地税局多形式开展文明创建

桃源县地税局将文明创建和业务工作有机结合，不断丰富税务精神文明创建的内涵，有力促进了地税事业量增质优、科学发展。

一、完善机制，夯实创建基石。将文明创建作为一项重点工作来抓，建立了从部署到检查再到考核链条式与常态化创建机制，年初制定文明创建实施方案及责任分解表，将文明创建纳入绩效管理，部署创建工作，压实创建责任；年中依据责任分解表，开展督导检查，召开专题点评会，推动文明创建落实；年终严格按照绩效管理对文明创建进行绩效考评。机制的不断完善，有力夯实了文明创建工作基石。
二、用活抓手，创新创建举措。丰富精神家园，打造精神高地，以建设“责任地税、阳光地税、幸福地税”为目标愿景，通过核心价值观引领和目标愿景激励推动文明创建。坚持支部“三会一课”、全员定期集中培训制度，建立“一月一测试、半年一抽考和一年一统考”以考促学机制。大力开展“岗位能手”评选活动，不断提高干部的税收业务水平。推广网上报税，积极落实预约服务、延时服务、同城通办、首问负责等服务举措。

三、搭建载体，丰富创建形式。积极开展“文明出行”交通劝导志愿服务、爱心助学病贫学子、“保护环境、关爱自然”捡拾垃圾、义务献血、脱贫攻坚扶贫帮困等各类志愿服务活动，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神。开展“平安家庭”、“五好家庭”等评选，立标杆，树典型，充分发挥榜样的示范和引领作用。局机关成立球类、文化类等七类兴趣小组，大力倡导健康有益兴趣活动，干部队伍的爱国精神、团队精神、拼搏精神等得到提升。

                               （桃源县地税局）
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