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郴州市出台专项政策礼遇帮扶“好人典型”
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    衡阳市多措并举提升市民文明素质

    湘潭市雨湖区书画进社区丰富百姓生活

常德市审计局“三位一体”推动行业文明

〔工作创新〕

郴州市出台专项政策礼遇帮扶“好人典型”
为推动社会主义核心价值观建设，形成人人崇尚好人、争做好人的浓厚氛围，郴州市委、市政府专门出台了《郴州市礼遇帮扶“好人典型”实施办法（试行）》，明确全国、省、市道德模范及提名奖获得者，中国好人、湖南好人、五星级志愿者属于礼遇和帮扶对象。

《办法》规定好人典型可享受“一次性物质奖励、参加庆典活动、节日慰问、免费参观游览、医疗保健、住房保障、公共交通、宣传展示”等8项礼遇，以及“资金帮扶、困难帮扶、就学帮扶、就业帮扶、志愿帮扶、社保帮扶、社会帮扶、就医帮扶等8项帮扶，既有含金量，又有社会尊崇、温情关怀的内容。

《办法》要求各级党委、政府以及有关部门在举办重大节会及庆典纪念活动时，邀请好人典型代表参加；节日期间作为走访慰问对象；好人典型凭礼遇卡免费乘坐市内公共汽车；在全市国家3A级以上景区或景点享受免门票参观游览；在全市公立医院每年免费体检一次；在创业资金帮扶、就业培训、子女就学等方面倾斜帮扶。好人典型礼遇帮扶资金，由各级财政分别负责安排落实。

《办法》明确对好人典型实行动态管理。好人典型有政治意识、榜样意识不强；放松道德修养，发生有违道德操守行为；利用其荣誉称号进行不当炒作或进行不当商业牟利；生产经营活动严重失信等6种情形的，由评选机构取消其荣誉称号，不再享受相关礼遇和帮扶政策。

                                    （郴州市文明办）

〔工作交流〕

衡阳市多措并举提升市民文明素质
为进一步深化文明创建成效，持续提升社会文明程度，衡阳市在城区集中开展市民文明素质提升系列活动，广泛倡树社会文明新风，有力推动了全市精神文明建设水平。

一、多位一体，深入开展文明素质大宣传。将社会主义核心价值观与文明礼仪知识融合，利用电视（公交车载电视）、广播等轮番播放宣传短片。发挥新媒体“快、广、新”的特点，大力发展“文明湖南”“文明雁城”“衡阳发布”“文明衡阳”等微博微信账号，四个主阵地在广大干部职工中关注率达85%以上，在市民中关注率超过50%，通过“两微一端”及时发布文明知识和该市文明创建动态，对市民素质提升起到了润物无声、内化于心的效果。以街道社区、公园广场、机场车站、公交的士、窗口单位等为主阵地，制作高质量宣传栏，高密度推进文明知识宣传，24小时不间断播放“讲文明树新风”公益广告，让广大市民“抬眼可见、驻足即观”。

二、活动引领，着力培育市民文明素质。为提升市民整体文明素质，开展了大量卓有成效的文明创建实践活动，市民文明创建参与度、知晓率、支持率大幅度提升。连续开展群众性“文明创建大擂台PK”活动，吸引10余万市民参与；“不文明行为随手拍”活动，先后征集到市民投稿1万多份，有效曝光了一批不文明行为；在各县市区街道、社区，市直各单位开展“讲文明 树新风”知识竞赛和“讲文明，树新风”公益广告创作大赛活动300余场次，参与干部群众13万人次。

三、教惩并重，让践行文明成为全民自觉。开展“相约文明”市民学习系列活动，深入社区楼栋、村镇小组、工厂商店开设各类讲堂160余个，讲课近2000场次。编印《衡阳市文明市民手册》50万份，免费发放到社区居民手中。组织党员干部包路段开展文明劝导，开展“小手拉大手”文明伴我行活动，为市民遵守交通规则，践行交通文明起到了良好示范带头作用。在全市范围内开展“城管秩序、社会治安秩序、交通秩序、市场秩序、公共场所秩序、窗口行业秩序、校园周边秩序、城区村镇秩序”八大专项整治，设立不文明行为“曝光台”，对不文明个人和单位利用公共场所电子显示屏、广播电视、“两微一端”进行曝光。聘请一批“5060”人员为文明监督员，重点对乱丢乱扔、闯红灯、不走斑马线等不文明行为进行监督。

                                （衡阳市文明办）
湘潭市雨湖区书画进社区丰富百姓生活

湘潭市雨湖区以“书画进社区”为依托,大力弘扬和传承优秀传统文化,丰富了社区百姓生活，有力带动了社区文明程度的全面提升。

联点共建搭平台。区委、区政府高度重视，将书画进社区作为文化惠民工程的重头戏来抓，制定活动方案，汇集工作力量，整合全区书画家资源，统筹部署系列活动。成立以区文联为牵头部门的工作队伍，为书画家与各社区搭建平台、建立联系，结合社区文化活动开展情况和居民文化需求，协调组织42名书画家点对点对接45个社区开展书画展、书画教学等活动。各社区主动对接，积极做好服务和后勤保障工作，为书画家提供活动场所，确保活动取得实效。截至目前，全区45个社区共开展书画进社区活动260余场次，开展书画培训60余次，参与社区居民1.2万人次。

丰富作品传文明。书画家根据联点情况，以中华优秀传统文化为主要元素，融入核心价值观、社区居民公约以及文明礼仪等。定期开展书画知识讲座和作品创作，并在社区活动场所公开展示，以形象生动的方式让居民充分感受文明的力量，领略传统艺术的魅力、激发市民对传统文化的兴趣，陶冶道德情操，提升精神境界，培养审美情趣,形成正确的价值观和积极的人生态度，推动全区的精神文明建设。

培养情操美生活。各书画家联点一个社区，在暑期组织社区未成年人开展书画技能培训，提升社区未成年人对艺术的认识。通过后续跟踪服务和走访发现，“书画进社区”活动，增添了社区文化气息，促进了社区文化艺术的繁荣，丰富了社区居民的生活，为他们提供了一个与艺术亲密接触的机会和交流平台，现在越来越多的社区居民在茶余饭后开始书写作画、讨论作品、交流心得，社区群众文化艺术素养和品位得到提升，居民赌博、学生恋网等现象明显下降。。
                              （雨湖区文明办）

常德市审计局“三位一体”推动行业文明

近年来，常德市审计局以文明创建为抓手，从阵地、服务、作风三方面着手，引导审计人员立足岗位树形象，学赶模范倡新风，实现了干部业务水平和自身形象的双提升。
一、建强阵地，夯实文明创建基石。结合全市海绵城市建设，对系统各机关院落进行合理规划设计，从绿化、美化、亮化上提质升级，从机关管理、人员行为规范，全市审计系统办公秩序、生活秩序和交通秩序得到全面改善。同时，逐步完善了老干部活动室、党员活动室、室内运动场、图书阅览室、室外健身器材、审计文化长廊、办公楼主题楼层等文体活动场地和设施，有效改善了办公和生活环境，营造了良好的工作氛围，物质保障水平全面提高，特别是窗口部门办公硬件的完善，有效提升了办事效率。

二、优化服务，丰富文明创建内涵。把文明审计理念贯穿于审计工作的全过程，努力将每个审计组、每名审计人员都打造成一面流动的文明审计旗帜，为维护经济发展秩序当好卫士，为党委政府宏观决策当好参谋。结合工作实际广泛开展岗位创优、审计能手、文明审计人、审计组临时党支部等“十项专题活动”。针对工作中的薄弱环节，从工作纪律、工作效能、成果转化、职业操守、廉政勤政、绩效考评等方面完善了“十大制度”。以活动促服务，以制度促规范，以纪律强约束，在优化服务中增强了文明审计意识。
三、锻造作风，保障文明创建实效。坚持“依法审计、服务大局、围绕中心、突出重点、求真务实”二十字方针，建立健全了党风廉政建设责任制，班子成员和干部职工没有发生一起违法违纪问题。杜绝封建迷信、聚众赌博、婚丧事大操大办情况发生。单位内治安状况好，消防防盗设施齐全，无刑事案件和安全责任事故，没发生一例违反计划生育政策事件，没发生职工违反工作纪律，迟到、早退、上班玩游戏、炒股等事件。通过推进“文明审计”，先后涌现出了中国好人榜“敬业奉献”好人、全国审计系统十佳审计员、全国审计系统勤政廉政先进个人等众多先进典型，成功创建省级文明标兵单位和省级模范职工之家。                                  

（常德市审计局）
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