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〔全省推动移风易俗树立文明乡风工作专辑二〕

邵阳市深化教育引导培育文明乡风

邵阳市出台《邵阳市推动移风易俗树立文明乡风工作方案》，以红白喜事新办简办、乡风民风和美至淳为目标，坚持教育引导和制度建设两手抓，全力推进农村移风易俗深入开展。

一、抓教育引导，转理念。在市、县新闻媒体开设专题、专栏，深度报道乡风文明建设工作典型，营造自觉践行文明风尚氛围。发放移风易俗倡议书，由村委会与村民签订遵守村规民约承诺，利用农村广播村村响平台，每天安排半小时广播，讲述典型故事，传唱文明歌曲，宣传厚养薄葬、勤俭节约等新观念。编排以移风易俗为主题的戏曲、小品等节目，深入基层巡回演出，开展“婚育新风进万家”、优秀传统文化宣讲等专题教育活动，宣传、倡导健康文明的生活方式。深入开展道德模范和最美人物评选表彰，在各村设立文明榜、功德榜、和谐榜、卫生榜、成才榜等，表彰好人好事、弘扬文明新风。 
二、建村规民约，明要求。全面推进农村移风易俗《村规民约》建设，采取民政部门牵头指导，乡镇具体组织实施，各村村民代表大会讨论通过的方式，制订符合本村实际的《村规民约》，制成手册发放到每家每户。充分体现自治原则，在村民协商自愿的基础上，制定本村红白喜事具体操办标准，对宴席操办范围、流程、开支总额、随礼标准等进行规范。在全市所有行政村（社区）建立红白喜事理事会，负责全村婚丧事务的操办指导。定期开展道德评议活动，公示移风易俗规定落实情况，对不按要求办理的，采取建立黑名单、取消事主在村内的评先资格等方式予以惩戒，让婚事新办、丧事简办成为全体村民的共同遵循。

三、常督导考核，保实效。健全考核奖惩制度，将乡风文明建设纳入各县市区、各单位年度绩效目标管理考核体系，层层签订《移风易俗目标管理责任书》，工作效果与干部评先评优挂钩，与文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭评选挂钩。通过村民一事一议筹资、地方财政配套支持的方式，设立引导资金，对从简办理红白喜事的事主予以表彰奖励。建立督查通报和社会监督制度，定期进行工作督查通报讲评，设立移风易俗公示栏，对村内红白事办理情况进行公示。开通了党员干部移风易俗监督举报电话，接受群众举报，对党员干部违规操办、借机敛财等典型案例进行严肃处理，处理结果在新闻媒体曝光。
       （邵阳市文明办）

新化县移风易俗让文明新风拂面

新化县把开展移风易俗、树立文明乡风作为推动社会主义精神文明建设的重要抓手，全方位推进，既实现了村容村貌的“外在美”，又实现了农民群众精神面貌改善、文明素养提升的“内在美”。

一、高位推动，打响破旧立新之战。以县委办名义出台《新化县关于深入开展以“推动移风易俗、树立文明乡风”活动为重点的农村精神文明建设实施方案》和《新化县“推动移风易俗、树立乡风文明”精神文明建设专项考核办法》，工作情况纳入年终综合考核，作为文明单位、文明村镇评选重要指标内容。县委督查室牵头，文明办参与，深入各乡镇、村组和农户家中，定期督查、定期暗访，及时通报工作进度。同时，县财政采取以奖代投方式，投入1400多万元，对年底验收合格的每个（标兵）村奖励5万、10万元，验收不合格的，由财政扣每个村5万元。

二、多管齐下，营造新风新貌之势。推选精干力量到全县30个乡镇开展移风易俗专题宣讲，把“推动移风易俗，树立文明乡风”专题辅导课作为全县新任村干部培训的必讲课。采用标语横幅、电子显示屏、微信公众号、发放倡议书，制作专题展板等方式号召做移风易俗、树立文明乡风的执行者、推动者。提倡文明、节俭、廉洁办事，严格控制婚丧嫁娶、红白喜事的类型、规模、标准，摒弃攀比铺张陋习，拒绝高价彩礼，减轻人情负担。推行节地生态安葬，加大对违规土葬和建大墓、豪华墓的执法力度，遏制办丧扰民、盲目攀比、重殓厚葬之风。试点建立红白理事会、民主评议会、志愿服务队等，为移风易俗广泛开展提供组织保障。

三、巩固成果，夯实移风易俗之效。随着移风易俗不断深入推进，群众观念得到极大改变，“婚丧从简、厚养薄葬”的新风尚在农村开始蔚然成风。西河镇小水村抗美援朝的老战士、老党员章诗保90岁生日，把儿女们给他的祝寿礼金2.5万元，购买了100套学生书桌和600余册图书，捐赠给了西河镇小水学校。油溪桥村美丽家园建设经验做法被中央电视台新闻联播重点报道，水车镇柳白村好村医郑太红和“最美白发妈妈”洋溪镇建荣村好母亲孙元桃等先进事迹先后被CCTV3、新华网、上海东方卫视、中国青年报、湖南日报、凤凰网、腾讯网等媒体多次报道。移风易俗的开展，使得农民生活更加健康、更有内涵，农民的生活方式、文化生活越来越健康。

                                （新化县文明办）

津市开展“五三五”活动推进移风易俗

常德津市着眼于提高农民素质，提升农村文明程度，按照“以点带面，全面推进”的原则，围绕“摒除陋习，树立新风”主题，开展“五三五”活动推进农村移风易俗工作。

一、开展五类活动，助力形成文明风尚。一是开展节俭为主题的教育活动。以“孝信俭”三好津城人评选为抓手，提倡“婚事新办，丧事简办”，在全社会树立文明节俭典型。二是开展反对迷信教育活动。集中开展入户宣传，帮助农民自觉远离封建迷信活动，对个别封建迷信人员开支劝导教育，对突出问题开展集中整治。三是开展孝德建设活动。村（社区）定期举办宣讲活动，组织好媳妇好婆婆评选、孝心村创建等载体，大力弘扬传统孝道文化。四是开展法治教育活动。开展“法制进农村”“法制夜话”活动，广泛宣传黄赌毒的社会危害与后果，筑牢农民思想防线和道德底线。五是制定《村规民约》。制定以移风易俗为主要内容的《居民公约》、《村规民约》等，引导广大群众践行移风易俗。

二、打造三美农村，助力建成美丽乡村。一是村容美。建立农村垃圾“户分类、村收集、乡（镇）运输、县处理”模式，推进“绿色存折”措施，与村民签订门前三包责任书，配置保洁员，形成长效常态保洁机制。二是村貌美。对村旁、宅旁、路旁及零星闲置地块进行绿化美化，引导农户建设美观整齐的庭院围墙，栽植果树、花卉或种植绿篱，倡导发展生态庭院经济。三是环境美。开展“农村环保绿色行”活动，帮助农民树立环保意识，引导村民注重仪表整洁，养成举止文明、健康生活方式。

三、争做五德村民，助力养成淳朴民风。镇村成立村规民约领导小组，集中民智，自主制定“五德”（仁义礼智信）村规，形成“一村一品”特色。展现村民整体精神风貌。成立“五德”村规劝导队，调解村民间矛盾，劝导不文明行为；收集、提炼“五德”小故事，以广播会的形式开展宣讲，传播“五德”正能量。以村为单位，开展“比友善看和谐，比爱心看奉献，比文明看举止，比勤劳看致富，比诚信看品行”“五比五看”评比表彰活动。

（津市文明办）
岳阳县多措并举加速农村移风易俗

近年来，岳阳县以“五抓”举措扎实推进“刹人情歪风、治婚丧陋习、树文明新风”行动，让陈规陋习远离、文明新风扑面。

一是抓组织领导。成立以县委书记任组长，纪委书记、宣传部长、主管农村工作副县长任副组长的树新风行动领导小组，下发《岳阳县“刹人情歪风、治婚丧陋习、树文明新风”整治行动工作方案》，明确反对大操大办、倡导婚事新办、丧事简办、其他事项不办；反对滥建乱葬，倡导集中安葬；反对燃放烟花爆竹、滥用塑料制品，倡导文明环保理念“三反对、三倡导”要求。
    二是抓关键少数。突出抓党员干部、公职人员、“两代表一委员”和非公企业主等重点对象，以“关键少数”引导绝大多数。县纪委下发《岳阳县党和国家公职人员操办婚丧喜庆事宜的规定》，进一步严明纪律要求。向全县党员发出倡议书，各基层党支部把“治陋习、树新风”纳入党日主题活动和党员评议考核。县人大、县政协下发通知，要求各级人大代表、政协委员以身作则，示范引领。
三是抓宣传发动。在县电视台、手机报、县新闻网、微巴陵、新巴陵、“巴陵清风”微信平台等开设移风易俗专题专栏。通过户外广告、宣传栏、标语横幅、村村响广播、专题宣讲等方式，加大宣传力度，营造浓厚氛围。县委成立专题讲师团，到各乡镇开展宣讲30多场次。开展主题征文、文艺演出，家风故事会等活动，将“树新风”纳入重要内容。 

四是抓示范创建。以新墙镇清水村、公田镇港口村、张谷英镇大峰村等基础较好的村为示范村开展创建活动。组织乡村及县直相关部门学习取经。县财政对3个示范村每村支持3万元创建经费，通过人大代表会议出台全面禁炮决定等规范性举措。新墙镇清水村村主任李军良带头落实“丧事简办”的要求，没有放一挂鞭炮，麻塘办事处畔湖新村村民王才兴违反禁炮限塑规定，通过村民理事会的教育，自觉接受500元的处罚，并作检讨在全村张贴。

五是抓措施配套。建立落实人大代表参与自治、守约奖励和鼓励先进等制度，强化疏堵结合，推进专项整治工作取得阶段性成效。在全县部分乡镇设立“树新风”专项奖，拨款补贴村民红白理事会购置电子鞭炮、餐具。毛田镇拿出15万元宣传经费，对禁炮前三名奖励5万、3万、2万；毛田镇黄金村和公田镇黄田村率先落实殡葬改革要求，共建墓穴400多个，实行了集中安葬。

（岳阳县文明办）
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