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    贺晓英：做革命老人的“亲闺女”

资兴市：坚持文明创建四个常态让群众共享城市发展成果

芷江侗族自治县：坚持创建为民惠民提升群众幸福指数

长沙县开慧镇：创建同心文明同行共建共享和谐开慧镇

省建工质监总站：以文明创建促阳光监督
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杨其凡：传承祖训续家风

〔全省精神文明建设工作表彰大会典型发言专辑〕

    全省精神文明建设工作表彰大会于5月25日在长沙召开，湖南省第三批全国学雷锋活动示范点、岗位学雷锋标兵，以及省文明城市、文明单位、文明标兵单位、文明行业、文明村镇、文明家庭代表作了典型发言。为学习先进，向先进对标看齐，进一步做好全省精神文明建设工作，现将发言材料集中编发，供大家学习借鉴。

做革命老人的“亲闺女”

         桑植县洪家关白族乡光荣院院长 贺晓英

     桑植县是贺龙元帅的故乡、红二方面军长征出发地，我的爷爷就是一名老红军。我到光荣院已经31年了，先后照顾了 124位革命老人，为91位老人送终。他们都是像我爷爷一样出生入死的老红军、老赤卫队员、老八路、老战士及烈士遗属，我心中始终有一个情节，照顾他们就是照顾我的亲人。为亲人做事，我每天就有使不完的劲。

    工作中，我就认准三点：一是精心照料。82岁的谷伏登老人患了胃癌，说想吃枇杷，可枇杷已过季。我就到光荣院后山去找，找了大半天，终于在山坳里找到了树上没掉的三颗枇杷；入朝作战伤残军人詹进成老人得了半边风，卧床不起，我就给他喂饭、喂药，擦洗身子，还为他接屎接尿， 1000多个日日夜夜，直到他干干净净地离去。二是用心陪伴。每逢老人过生日，我都要给他们做一碗长寿面，唱一曲生曰快乐歌，买一份特别的生日礼物，人人如此；每逢传统节日，光荣院一定是热热闹闹、红红火火；老人们走了，我也要按照当地的风俗，安葬得体体面面、风风光光。三是耐心坚持。我每天为老人们做饭、洗衣、劈柴、搞卫生，为他们洗脸、梳头、剪指甲。从早上6点，忙到晚上10点，31 年，天天如此。为了让老人们生活得更好，我每年都种6亩地、养七八头肥猪。

    回想这31年，我累，但更多的是幸福。记得刚到光荣院时，很多人说这份工作辛苦、低贱，父亲鼓励我说：“这 些老人和他们的家人为新中国流血流汗，没有他们就没有我 们的幸福生活。工作不分贵贱高低，只要做得好，就贵气、 就高尚”烈属佘秀英妈妈，我照顾到95岁，临终前，掏出两块银元，对我说：“女儿啊，这两个光洋我一直舍不得花， 给你留个念想吧。”每每想起，我就提醒自己：一定要把老 人们照顾好，这是对家人、对革命先辈的最好回报。

    今年3月，我被评为“全国岗位学雷锋标兵”中央电视台《焦点访谈》栏目专门来张家界采访我。连续3天，我走到哪，他们就跟到哪。我5点起床，他们就4点开始准备，我工作完了，他们还在讨论整理片子。没想到，就我这点事迹，中央电视台竟然报道了 12分钟，取名叫《坚守平凡》。看到这四个字，我就在想，岗位学雷锋的真正意义不正是如此吗？不论是我，还是记者，还是在座各位，只要我们爱岗敬业、只要我们用心坚持，人生就会有价值，就会不平凡。

作为一名党员，我只是做了自己应该做的事情。回去以 后，我也将继续做好本职工作，为老人们服好务、尽好孝， 当好他们的“亲闺女”

坚持文明创建四个常态
让群众共享城市发展成果

               中共资兴市委书记 黄崢嵘
    资兴市位于湖南省东南部，总面积2747平方公里，辖13个乡镇（街道）和1个省级经济开发区，总人口 38. 5 万，是一座新兴工业城市、生态旅游城市和开放魅力城市。近年来，我市坚持把文明城市创建作为发展经济、提升形象、造福百姓的民心工程和德政工程，以创建为民、创建利民为主线，狠抓统筹城乡、践行践诺、宣传教育、制度建设并形成常态，人民群众的满意度和获得感显著提升。我们的主要做法是：

    一、统筹城乡常态化，塑造文明城市好形象。突出抓好

城市提质和美丽乡村建设，城乡一体化统筹推进。大力推进 城市扩容提质，加强城市路网建设，完善城市管网设施，全 面实施城市危旧房、城中村和背街小巷改造，深入推进城市 管理网格化和数字化，城市空间布局明显优化，城市功能曰 益完善。扎实推进美丽乡村建设，打造了一批特色小镇和示 范小康新村，白廊镇被评为全国文明村镇，兴宁镇被评为全 国重点镇，黄草镇被评为全国特色旅游景观小镇、全国美丽 宜居小镇。我市先后获评国家可持续发展示范区、全国新型 城镇化质量百强县市、全国社会治安综合治理最高奖项“长 安杯”全国文化先进、国家卫生城市等荣誉，被确定为首批国家新型城镇化综合试点县市，入选“国家全域旅游示范

区”第二批创建名单。

    二、践行践诺常态化，弘扬文明道德正能量。建设了一批培育和践行核心价值观主题广场和主题公园。推动城乡设 立善行义举榜，组织道德讲堂和“身边好人”讲故事活动， 大力宣传以海比尔•艾合麦提和周祚宏等为代表的先进典型， 建立和完善道德模范和“身边好人”推荐评选机制和嘉许制 度，涌现了一大批“资兴好人”，有9人获评“郴州好人”、5 人获评“湖南好人”、3人获评“中国好人”，在全市形成“学 好人、做好人”良好风气和“好人好报”价值导向。

    三、宣传教育常态化，劲吹文明素质新风尚。运用多种 宣传载体、工具和手段，全力打造立体式、全方位弘扬文明 新风的良好环境。在报纸、电视台、手机报和新媒体上开辟 创建专栏，在主次道路、公交站台和公共场所设置大型公益 广告，在居民小区、公园广场、旅游景区等地制作“遵德守 礼”提示牌，在全市所有社区（村）设置道德模范、“身边 好人”事迹宣传栏，发放《市民文明手册》、创建文明城市 倡议书等各类宣传资料，深入开展“不文明行为随手拍”活 动、文明劝导志愿服务活动，讲文明礼仪、做文明市民的新 风尚吹遍资兴大地。

     四、制度建设常态化，释放文明创建永动力。市委、市政府建立完善组织领导、任务分解、辅导培训、资金保障、 督查考核等机制，定期召开动员会、调度会、点评会，严格 对照《全国县级文明城市测评体系》，细化分解任务，层层 压实责任，强化督促检查，严格考评考核，确保文明城市创 建持续深化。

    坚持创建为民惠民 提升群众幸福指数

中共芷江侗族自治县县委副书记、县长 王海涛
一、周密部署，创建保障坚强有力。一是组织保障有力。层层建立创文工作责任机制，成立了以县委、县政府主要负责同志总负责、145个单位为成员的创文工作领导小 组，下设创文办和8个指挥部，负责全县创文工作的统筹组织、协调实施。二是经费保障有力。2015年以来，投入专项资金3.59亿元用于县城风貌改造、灯光装饰、街道维护改造、整体绿化提质等；投入创建工作专项经费479万元，用于文明创建活动全过程。三是思想保障有力。县委、县政府主要负责同志多次召开会议研究部署创文工作，全县上下切实做到了认识到位、步调统一、行动一致。四是制度保障有力。将文明创建工作纳入绩效考核内容，并作为干部选任重要依据；严格按照考核和追责相关办法兑现奖惩，保障了创建有力推进。

    二、有的放矢，文明创建重点突出。一是突出文明传播。在县城全区域、全时段、全覆盖做好公益广告发布；编印各类创文宣传资料近20万份，持续开展文明创建“进机 关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位”活动；创文宣传在国家级、省级、市级媒体上稿25篇、427篇、 1562篇，在新媒体发布创文信息1267条，单条关注度最高达6.9万人次以上。二是突出人文建设。把培育和践行核心价值观贯穿文明创建全过程，承办了中宣部核心价值观“百场讲坛”走进湖南芷江活动，广泛开展文明交通、文明旅 游、文明餐桌等创建活动，覆盖面达7万人次以上，市民文明素质整体提升。三是突出志愿服务。全县有注册志愿者团队197个、志愿者30497人，开展志愿服务活动800佘场 次，“奉献、友爱、互助、进步”精神闪耀芷江。四是突出模范带头。积极举办“我推荐、我评议身边好人”活动，截至目前，我县共获评中国好人1人、湖南好人2人。

    三、创建惠民，幸福指数持续提升。一是搞好公共服 务。坚持创建为民惠民，加快政务中心规范化建设，不断提 升窗口行业服务水平，公共文化服务覆盖城乡；在城区添置 了一批健身器材，兴建了一批公厕、休闲椅凳、垃圾屋，完 成60个老旧小区、楼院环境整治。二是优化城市环境。实施城区“清街”行动和“包保”行动，推进临街立面整治， 城区环卫保洁实现市场化运行，市容市貌大为改观；定期或 不定期组织开展食品药品行业专项整治，努力保障“舌尖上 的安全”。三是创新社会管理。用好“芷江信访”微信公众 号、“12345”热线和芷江信访网，进一步畅通信访渠道、筒 化办事程序；深入推进平安家庭、平安学校、平安医院等平 安创建工程；依托网格化管理，扎实开展结对帮扶、民事代 办等形式多样的为民服务活动。2016年，我县社会治安综合治理民意调查排名全省第一位。

下一步，我们将认真贯彻落实此次会议的精神，不断完 善长效机制，推动芷江文明创建再上新台阶！

创建同心  文明同行 共建共享和谐开慧镇

长沙县开慧镇党委书记 叶照君

    近年来，开慧镇紧紧依托地域特色，持续深化文明创建 工作，有力促进了农村精神文明建设、生态文明建设和社会 经济全面发展。主要有以下三个方面做法。

    一、以基础建设为船，以文化活动为帆，强化氛围引领思想。镇村每年投入资金数千万元，持续加强文体设施建设。全民健身中心、五人制足球场、板仓棋苑、村级活动广场、 室内活动室、图书室等群众文体休闲场所全覆盖，全镇自行 车游道和登山步道近30公里。每月至少开展一次文体活动，“开慧好人”评选、孝道文化节、志愿服务活动、道德讲堂、“好婆婆好媳妇”和“优良家风家训”评选、农民趣味运动会等活动，群众参与度高；社会主义核心价值观、“讲文明， 树新风”、村民素质提升工程等宣传全面覆盖，群众学习氛 围浓；“在图书室读书看报、在文化广场跳舞唱歌、在休闲 场地健身锻炼”成为了开慧镇老百姓的生活常态，“见贤思齐、积极向上、从我做起”成为了开慧镇老百姓的精神动力，实现了全民参与，全民共享，全民同乐。

    二、以生态建设为根，以环境治理为本，提高品质促进宜居 绿水青山就是金山银山。开慧镇秉承“要让开慧镇富起来，先让开慧镇美起来”的发展理念，努力建设“山、水、 林、田、路”综合生态共同体，持续打造美丽宜居家园。建 设了污水处理厂、垃圾压缩站，配齐了洒水车、环卫车，实 现了全天候保洁；持续推进农村环境综合治理，集中整治污 染源，推广绿狐尾藻生态治理模式，打造垃圾分类示范点， 通过“户集、村收，分类处置和资源化利用”实现垃圾不出 镇的目标。近几年累计投入5000佘万元资金打造秀美小组 40佘个，以生态环境佳、乡风文明好、特色亮点明的秀美 小组创建带动美丽乡村建设。优美的自然生态、洁净的空气 蓝天、灵秀的绿水青山，成为了开慧镇发展乡村旅游、推进 社会经济发展、提升社会精神文明的法宝。

    三、以特色优势为台，以旅游产业为柱，普惠增收共享成果。开慧镇始终坚持“生态美丽”“百姓富裕”和“传承文 化”和谐统一的理念发展乡村旅游。4A级旅游景区杨开慧 纪念馆，吸引着来自五湖四海的各界人士来走这红色之旅; 以休闲农业和两型新农村建设结合的“慧润模式”为代表的 乡村休闲旅游，吸引着来自省市内外的如织游人来走这生态 之旅；46个小水果基地和驻镇农业产业化规模企业、小水 果产业园，吸引着络绎不绝的城市居民来走这绿色产业之 旅；锡福民宿、国际露营基地、飘峰山庄、田茂农庄农家乐 等接待点，吸引着慕名而来的游客朋友来走这特色休闲之 旅。旅游消费的持续增量，大幅度提升和改善了我镇农民的 收入和生活水平，真正做到了让老百姓真实享受到社会经济 快速发展的成果。

文明创建永远在路上。在以后的工作中，我镇将进一步 明确工作思路和发展重点，让开慧镇更美、更好、更富裕！

以文明创建促阳光监督

湖南省建设工程质量安全监督管理总站党总支书记 彭全跃

    省建设工程质量安全监督系统2012年开始文明行业 创建。主要做法是：

    ―、做好引领。一是一套班子抓总。省市县均成立了由 主管厅、局长为组长的创建工作领导小组，设立了办公室， 明确了联络员。二是一把尺子考量。以文明行业测评细则为 标尺，制订创建方案，坚持省市县一个标准、三级联创；坚 持文明创建、党建工作、党风廉政三套台账同建；坚持把文 明创建与业务工作同考评。三是一个榜样引领。行业牵头单 位省总站带头创先争优，连续6年荣获全国监督系统先进单 位；2016年获全国总工会“安康杯”、湖南省先进基层党 组织。

    二、选好载体。一是先进激励。5年来，共选树文明监 督机构168家次、文明监督工作者483人次、文明管理工作 者373人次、党员示范岗40个、“质安好人” 22名。二是系列教育。坚持每周群发一条励志信息，每月编发一期《学习园地》，每季编辑两期《创建筒报》。建立“道德、法律、 廉洁”三个讲堂，开展“爱国、爱党、爱岗、爱家”四爱主 题教育，提升队伍素质。三是文化熏陶。提炼并培育湖南“质安人精神”开展以“学雷锋精神，创文明行业”为主题的文化成果汇展，开展“书香质安、好书共赏”荐书读书活动，探索“四位一体”学习教育模式，铸就队伍灵魂。

    三、抓好结合。一是与业务工作结合。广泛开展“安全 生产法律法规知识竞赛”“监督执法技能比武”“监督执法论 文征集”等活动。质量安全技术服务“进工地、进企业、进 社区”活动被列为2014 — 2015年度省委省政府向社会承诺 办实事项目。二是与党建工作结合。倡导系统党员主动亮身 份、亮职责、亮承诺，采取《廉洁自律“十不准”公开承诺 书》、“两个30%比例廉洁跟踪”和《公务勤廉信访函》等 举措。做法2次推荐为省纪委党风廉政建设创新成果。三是 与评先评优、绩效考核结合。将创建指标列入“三个文明” 选树条件，列入每季度质安督查范围，列入单位和个人年度 绩效考核体系。《创建工作与业务中心工作融合发展研究》 课题获奖。

    四、树好品牌。一是创新提出“把建筑围挡打造成宣传 社会主义核心价值观、中国梦主阵地”，得到住建部肯定， 《中国建设报》多次报道。二是在全国率先开展建筑施工行 业安全责任保险工作，把安全、文明施工与保险费率挂钩， 做法在全国推广。三是在全国首先研发并试行“互联网十质 安监管”技术。

     通过创建，全省质安监督队伍整体素质大幅提升，工程 安全事故起数和死亡人数连续3年下降，“鲁班奖”工程数 目连续4年上升。系统无一人违纪违规。省总站被选树为“基层党的建设示范单位”“湖南省先进基层党组织”。

今后，我们将在撸起袖子，砥砺前行，推动全省质安监 督系统精神文明建设再上新台阶。

立足创建新起点 迈向文明新高地

 湖南省人民检察院党组副书记、副检察长 卢乐云

    一、明确创建主题，持续推进文明创建新发展。一是坚持薪火相传，持之以恒抓创建。先后以“检察文 化”“职业道德”等为主题开展单位和行业文明创建。2016 年把“践行誓言”作为新主题，持续深化全院文明创建工作。二是围绕创建目标，立足高远抓创建。把文明创建工作作为重要抓手，推动机关环境有明显改观，检察干警精神面貌有明显提振，文化氛围有明显强化，党的建设、队伍建设、作风建设有明显推进，社会主义核心价值观对于推动全省检察工作科学发展有突出彰显。三是注重以上率下，凝心聚力抓创建。院主要领导多次召开会议研究部署创建工作，分管领导对内靠前指挥，对外加强协调；广大干警、离退休人员及家属积极参与，知晓率、支持率、参与率达到 100%，确保了创建工作取得实效。

    二、立足机制创新，积极探索文明创建新模式。一是建立“信仰十文明创建”新模式，坚定检察干警理想信念。检察人员的信仰关键是对法治的信仰。推出转变执法理念、规范司法行为、明晰操作规程、强化自身监督等系列配套措施，努力实现在内心深处厚植对法治的信仰。二是建立“党建十文明创建”新模式，构建全员参与创建格局。以党建为引领，结合“两学一做”专题教育活动，构建党组抓部署、机关党委抓组织、党支部抓落实的文明创建新格局，促进文明创建全覆盖。三是建立“互联网十文明创建”新模式，利用现代元素弘扬文明风尚。建设了网上举报、远程接访视频等系统，建立诉讼程序网上查、法律文书网上晒、重要信息网上挂等平台，全面构建开放、动态、透明、便民的阳光检务新机制，让公平正义以群众看得见的方式来实现。

    三、突出工作重点，不断提升文明创建新成效。一是狠抓硬件建设，机关环境品质有效提升。按照整体美观、检察精神有机融合的原则，立起“法柱”，建设“宣誓广场”，铺就“公平正义路”，绘出公民道德主题文化墙，机关环境实现了美化绿化亮化。二是狠抓规范执法，法律监督水平有效提升。把服务经济建设、优化发展环境融入文明创建，我院出台的《检察机关查办涉企案件经济影响评估制度》《关于在查办渎职犯罪案件中服务和保障改革创新的意见》等，被《人民日报》《湖南日报》等全国50多家媒体专题报道。三是狠抓创先争优，检察机关形象有效提升。近五年来，省检察院先后被最高人民检察院荣记“集体一等功”，被中宣部作为全国政法系统唯一、湖南省唯一的“全国公民道德建设十大先进典型”宣传推介，在全省各系统中率先被授予省文明行业称号。

    成绩是动力，更是压力；荣誉是鼓励，也是考验。下一 步，我们将不忘初心，再接再厉，迈向文明创建的新高地！

传承祖训续家风

岳阳市云溪区云溪镇八一村 杨其凡

    我叫杨其凡，今年69岁，家住岳阳市云溪区云溪镇八 一村牌楼组，是明朝户部尚书杨一鹏的第十一代子孙，他曾写下《杨氏十训》，立家规，育后人。

    《杨氏十训》涵盖了“孝、善、和”三大传统美德。相 传杨一鹏心痛母亲搓衣之苦，栽下一颗皂角树，如今这颗孝 心树已是两人合抱参天成荫，成为了尚书后人崇孝的活标 本，年年清明节家家老小都要祭拜孝心树。我们还把《杨氏 十训》谱成《杨氏孝德歌》，并刻成光碟，每天早7时晚6 时定时播放。同时开展“比勤奋”“评小孝星”“晒奖状”“陪父母”“送嫁妆”等一系列活动，让子孙把孝道入脑入心。建国60多年，牌楼组22户无一人违纪犯法；改革开放以来，为国家培养了 36名大学生，20多名党员。

    在“善”字上，我们首先是善待祖宗。退休住回老家后，我将尚书留给子孙做人行孝的箴言、诗词做成碑文，建起了长80米的“孝”文化墙。其次是善待环境。我提出将生产区和生活区分开，族人先后将7栋猪舍搬离生活区，家家户户利用自家山林圈养鸡。族人还规定，孩子出生栽下“成长树”，上大学栽下“成才树”，结婚栽下“夫妻树”，出嫁栽下“女儿树”。我孙女杨茜出嫁栽下“女儿树”，有幸被 中央电视台《新闻联播》播放。同一个故里、共一个家园，

    杨家人不分男女都信善，不分老小都行善。现在，我们是云 溪区德育教育基地，曾接待全国妇联、中央关工委等省内外 考察团60多批次。“孝”“善”是“和”的基础，“和”是“善”“孝”的体现。我们把“和”分为两个层次：家庭和与家族和。在家庭和方面，我们成立了“道德理事会”，凡属超越传统美德底 线的出格行为，都会摆到理事会进行道德评判。杨氏一脉荣 辱一体就是家族和，我们坚持以发展促和。家族内成立了生猪养殖公司，实行种苗、饲料、防疫、销售“四统一”，走上猪、沼、林、果循环经济发展之路，公司年产值过2000 万元，人均纯收入过2万元。

    习近平总书记讲，领导干部要带头倡导好家风。传家 训、教子孙是我家的家法。我有三子两女，全家18 口人。 我坚持以家规正家风，以党风带家风。我的三个儿子都是科级干部，儿媳女儿都在财务岗位，我用家法亮敬畏，划底线。近五年，全家有35人次被市区记二、三等功和嘉奖; 2015年，我家被评为全省“书香家庭”，2016年被评为岳阳市“最美家风家庭”。

    祖训是杨家一辈子的家法，家风是杨家一辈子的功课。 不离不弃家风永继，莫失莫忘美德恒倡。我祝愿：家家有个 好家风，让伟大的祖国早日实现文明、富强、美丽的中国梦！

	报：中央文明办，省委常委，省文明委主任、副主任、委员

发：各市州、县市区文明委，省直有关单位

送：省委办公厅、省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅、省军区政治部、省武警总队政治部
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