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〔“我们的节日·端午”主题活动专辑〕

    “爱我国家 圆梦中华”我们的节日·端午全国文明村镇文艺展演在汨罗市成功举行

湖南省第四届群众性龙舟赛总决赛在长沙市望城区千龙湖举行
    衡阳、湘潭、常德、永州等地端午节庆活动精彩纷呈

〔“我们的节日·端午”主题活动专辑〕

    编者按：6月2日，中央文明办向湖南省委宣传部、省文明办、湖南广播电视台发来感谢信，高度评价湖南省有关单位在2017年“我们的节日·端午”全国文明村镇文艺展演活动中的工作成效。认为湖南省以高度的政治责任感和饱满的工作热情，周密细致的工作举措，有力保证了文艺展演活动和节目录制播出的圆满成功。为进一步弘扬端午优秀传统文化和爱国主义精神，生动展示我省丰富的端午文化资源，现将端午期间中央文明办、省文明办主办的节庆活动和部分市州活动开展情况予以集中编发，供各地参考借鉴。

“爱我国家 圆梦中华”我们的节日·端午全国文明村镇文艺展演在汨罗市成功举行

    5月13日，由中央文明办主办，省委宣传部、省文明办、 CCTV-7农业频道、湖南广播电视台承办的“爱我国家 圆梦中华”——我们的节日•端午全国文明村镇文艺展演在岳阳汨罗市龙舟竞渡中心举行。来自四川北川、陕西华阴、浙江安吉和我省常德等8个省的全国文明村镇代表齐聚有“端午源头•龙舟故里”之称的汨罗江畔同台献艺，通过演艺具有湖湘文化精神特质和新疆、内蒙古等少数民族地域特色的端午文艺节目，以《寻梦汨罗》《诗画田园》《风润农家》《大美中华》四个篇章的形式，生动展示十八大以来农村精神文明建设的丰硕成果和全国各族人民团结奋发、拼搏奋进的良好精神风貌，表达了对伟大爱国主义诗人屈原的追思之情，为数万当地群众和全国电视观众送上了一场精美的端午文艺大餐。新华社、中央电视台以及人民网、新华网、中国网、光明网等20余家中央主流媒体，湖南卫视、红网、新湖南、湖南文明网等30余家省内媒体，新浪、网易、今日头条等100多家商业网站通过微视频、图文、直播等多种形式对活动进行了持续报道，引发舆论高度关注，取得了良好社会反响。此次展演活动于5月30日端午节当天18时在央视7套播出50分钟。
湖南省第四届群众性龙舟赛总决赛在

长沙市望城区千龙湖举行

5月23日，由湖南省委宣传部、省文明办、省体育局主办的2017“我们的节日·端午·屈原杯”湖南省第四届群众性龙舟赛总决赛在长沙市望城区千龙湖举行，来自全省14个市州的20支龙舟队伍参加此次比赛。在总决赛开幕式上，按照千年古风，在龙舟竞渡前举行了龙舟点睛仪式。省委常委、宣传部部长蔡振红宣布活动开幕并为获奖队伍颁奖。    

比赛现场，龙舟参赛队员们喊着整齐的号子，奋力挥动桨叶，龙舟你追我赶，呈现出“棹影斡波飞万剑，鼓声劈浪鸣千雷”的热闹景象，观众席上响起热烈的加油呐喊声。经过数轮激烈角逐，最终长沙千龙湖龙舟队、株洲悠移庄园龙舟队和娄底水镇慕长龙舟队分别夺得总成绩冠、亚、季军。
望城千龙湖拥有2800亩宽阔水域和500米直道赛道，是中国八大龙舟赛标准赛区之一、全国龙舟示范基地，多次举办国际国内大型龙舟比赛。我省群众性龙舟大赛每年均在端午节前举行，采用22人制传统龙舟，设置200米、500米直道竞速两个项目，并设立团体总分奖。

　　

衡阳、湘潭、常德、永州等地端午节庆

活动精彩纷呈
衡阳市：谋划在前，活动形式多样。市文明办将“我们的节日”系列主题活动主办权下放到各县市区，充分调动各地的积极性。举办 2017年“衡阳市‘我们的节日·端午’朗诵会暨‘鼓舞衡东’锣鼓大赛”，拉开了衡阳市端午节主题活动的序幕。不断延伸节日活动内涵，让主题活动变得丰富多彩，组织开展以“‘邻里守望’志愿服务、民俗讲座志愿服务、遵德守礼和勤劳节俭志愿服务”等为内容的志愿服务活动，以及以“中华经典诵读、公益活动、龙舟赛”等为内容的民俗活动。多方联动，内容丰富多彩。市文明办对节日主题活动加强指导，具体活动内容全部由各县市区结合本地风俗自行开展。南岳区将5A级景区南岳山作为系列活动载体，组织游客和全区广大干部职工开展了以"探五峰林迹、当绿色卫士"为主题的端午文明旅游行动。结合深厚的衡南文化底蕴，开展了“我们的节日：楚风·颂屈原”2017年云集端午诗会暨湖湘民俗文化展活动。同时，将精准扶贫与端午活动相结合，组织干部职工深入扶贫点开展慰问活动。延续“端午赛龙舟”的节日风俗，全市多地举办了龙舟赛，吸引数万名群众参与。出彩出众，群众反响强烈。端午节期间，衡阳市各地结合地域特色和群众喜好，组织开展反映端午优秀传统文化系列主题活动共178场次，量多质好群众广泛参与的文化活动，极大丰富了广大人民群众的精神文化生活，传承了爱国、爱家，清廉、正直等中华优秀传统文化，受到群众好评。
                                     (衡阳市文明办)

湘潭市：以“节”连心，弘扬传统文化。划龙舟、吃粽子是端午节的传统，为弘扬传统文化，全市各地组织开展了龙舟赛、包粽子等主题活动，群众踊跃参与。湘潭县、湘乡市、雨湖区、岳塘区组织民间人士和龙舟竞渡爱好者在端午节举行了龙舟竞渡，在湘江、涟水、涓水上，飞舟破浪、热力四射，吸引了大量群众和游客观赏；各县市区、市直单位举办包粽子活动，融洽了党群、干群关系。市委宣传部与联点社区共同开展了“品味端午——传承文明”活动，吸引居民数百人参加。韶山举办“我们的节日·端午——浓情粽意 邻里守望”活动，包“爱心粽”、送“连心粽”，温暖民心。以“节”促学，抓实宣传教育。湘潭市将红色教育与民俗教育相结合，利用端午假期，开展了一系列卓有成效的宣传教育活动，让孩子们在传统文化的熏陶中，增强文化自信。湘潭县在各中小学开展以节日为主题的活动，组织家长和学生参观彭德怀纪念馆，6000余人次参加活动。昭山示范区举行“吟诵经典诗文，弘扬传统文化”文艺汇演，邀请湖南省党史陈列馆在易家湾中心学校开展“艺术教育课程”“红色故事会”活动；韶山市在学校组织开展端午节主题社会实践、体验活动，让学生感受传统，了解民俗，喜爱“我们的节日”。以“节”惠民，开展节日慰问。节日期间，各地各单位都组织开展了送粽子、送温暖走访帮扶慰问活动，为市民群众送服务，为困难家庭送温暖。湘潭县开展了一系列社区志愿惠民服务活动，给孤寡老人送粽子，给困难家庭送慰问品，给社区群众送生活服务等；韶山市以社区为重点，精心设计各类群众便于参与、乐于参与的红歌会、文艺汇演、包粽子、制香囊、家训家风展示等富有传统节日文化内涵的活动，增进邻里交往，促进社区和谐。
（湘潭市文明办）

常德市：精细部署活动。市文明办节前下发专门通知，指导全市各地各单位做好活动安排，各区县（市）、市直各单位根据全市活动方案，结合本地本单位实际，制定活动方案。市县两级同安排、同部署，确保活动开展有序。市文明办依托市电视台开播《文明常德》专栏，推出《我们的节日·端午》——中华长歌行特辑，营造了浓厚的端午节庆氛围。活动形式丰富。组织开展了“我们的节日——端午·屈原祭”，“我们的节日·话端午·扬国粹—京剧专场文艺演出”等民俗文化浓厚、群众喜闻乐见的系列活动。将端午节日文化和当前扶贫工作相结合，开展了“我们的节日·端午——学习王新法、助力薛家村”活动，薛家村村民代表曾德平以《他是个赶都赶不走的人》为题讲述了王新法的感人事迹，感动无数现场观众。活动影响深远。据统计，端午节期间全市范围内共开展各类活动2000余场，营造了浓厚的节日氛围。积极选送节目参加中央文明办组织的“爱我国家 圆梦中华——我们的节日•端午全国文明村镇文艺展演”活动，常德丝弦《新编新事多》节目在中央电视台农业频道和湖南经视播出，受到关注好评。积极推动端午节传统文化对外传播，2017“常德海绵杯”中德龙舟友谊赛在穿紫河德国风情街河段举行，来自常德与德国汉诺威两座友好城市的19支龙舟队齐聚穿紫河同场竞技，充分展现了传统龙舟文化的无限魅力。
（常德市文明办）
永州市：传承端午文化精髓,弘扬民族传统底蕴。市委书记、市人大常委会主任、市文明委主任李晖来到祁阳县“新天地杯”端午龙舟赛现场，并宣布活动开幕。为纪念周敦颐诞辰1000周年，同庆端午佳节，全国五省一市“周敦颐文化万里行”活动在道县周敦颐文化广场起航，并共同举行“濂溪杯”龙舟赛，吸引98支队伍共3000余名运动员参加，近十万名游客前来观赏。在东安县隆重举办了“马迹塘杯”庆端午龙舟赛，各级共青团干，县属机关、乡镇工作人员及农村龙舟爱好者，共300余人参赛。注重地域特色，民俗活动精彩多样。立足弘扬爱国主义为主的优秀传统文化的同时，充分彰显了永州地域特色。冷水滩区民俗文化表演丰富精彩，民俗巡演“扎故事”“猪八戒背媳妇”“于成龙斩杀贪官赫里的故事”“踩高跷”“舞狮”等传统民间节目吸粉无数。祁阳县开展“庆端午·群众文化系列活动”，当地的“祁阳渔鼓”“祁阳花灯”“祁阳丝弦”等特色曲艺节目，具有浓郁本土色彩。中国·江华2017首届瑶药节大型主题活动，“天下龙船看道州”书画摄影展成为端午期间一道亮丽的风景线。大力提倡“公益端午”，营造温暖节日氛围。广泛开展“迎端午·送爱心”，联谊助学和植物园保洁等各类公益活动。举办“感恩有你、伴我成长”文艺汇演暨为贫困留守儿童募捐志愿服务活动，现场共募集资金41280元，物品77件。组织100余名志愿者开展送“爱心粽”活动，为环卫工人、抗战老兵、高龄独居老人送去爱心粽子1000余个。市志愿者协会、永州市曲艺家协会等联合主办“关爱老人，传递温暖”大型公益活动，展演了快板、相声、零陵渔鼓等传统民俗节目。
（永州市文明办）
	报：中央文明办，省委常委，省文明委主任、副主任、委员

发：各市州、县市区文明委，省直有关单位

送：省委办公厅、省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅、省军区政治部、省武警总队政治部
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